Aan de Permanente Vertegenwoordiger  van 

Nederland bij de OESO de heer E. Wellenstein

pao@minbuza.nl

Amsterdam, 6 oktober 2010

Geachte heer Wellenstein,
Wij hebben er met verbijstering van kennisgenomen dat de OESO Toerismecommissie haar jaarlijkse conferentie later deze maand in Israel houdt, in Jeruzalem. Onze verbijstering houdt verband met de volgende overwegingen dan wel gedachten: 

Een van de gestelde doelen van de conferentie heeft betrekking op “groene groei”, dwz de koppeling van milieubeleid aan economisch beleid.
Het is bijzonder wrang een conferentie over dit thema uitgerekend te laten plaatsvinden in Israel, dat honderdduizenden olijfbomen in ‘de bezette Palestijnse gebieden’ heeft vernield, daar op grote schaal watervoorraden aan de Palestijnse landbouw onttrekt, voorts parken aanlegt in de Negevwoestijn ten koste van de autochtone bedoeïenen die daar al generaties lang wonen, en haar afvalprobleem deels oplost door het vuil op uiterst milieuonvriendelijke wijze te storten in genoemde bezette gebieden bij de  Palestijnen.
Groene groei? Bij Jeruzalem lag de groene heuvel Jabal Abu Gneim, nu is dat versteend tot de illegale nederzetting Har Homa.

Hoe kan de OESO een dergelijke conferentie laten plaatsvinden naast de gewelddadige werkelijkheid van de Israëlische bezettingspolitiek? Die bezetting, en de OESO weet dit uit vele VN-rapporten, heeft een rampzalig effect gehad op het Palestijnse milieu en de Palestijnse samenleving, waardoor de Palestijnse economie in sterke mate “ont-ontwikkeld” werd en grote armoede het gevolg is.
Volgens plan zullen delegaties aan het einde van de conferentie belangrijke toeristische sites bezoeken. Heeft de OESO eraan gedacht dat op een groeiend aantal historische sites onwettige claims van Israël rusten? Kent de OESO niet de door Israelische verkeersbureaus gebruikte landkaarten waarin Palestijnse en Syrische gebieden als deel van Israel worden gepresenteerd (zie bijlage)? Gaan  de delegaties  Palestijnen en Palestijnse delegaties  ontmoeten om van hen te horen welke toeristische attracties hen rechtens toekomen dan wel door Israel zijn verwoest?
De OESO Toerismecommissie kiest er kennelijk voor  Israel te helpen toerisme te promoten en zo Israëls imago in de wereld te verbeteren, waarbij de Palestijnen hooguit in beeld komen zoals de VS de Indianen in beeld brengt, als een soort exotische versiering. 
Te observeren is toch dat Israel toerisme in het algemeen gebruikt als propaganda-instrument door het volstrekt negeren van de Palestijnen qua historie (Nakba 1948!) en hun rechten. Waar ze al genoemd worden is dat immer in een ongunstige zin en geplaatst in een onjuist daglicht,  als een gevaarlijk en gewelddadig volk, zonder geschiedenis en cultuur. Door dit te slikken verwordt de conferentie tot een bekrachtiging van Israëlische propaganda.

Waar blijft promotie van de onzichtbaar gemaakte toerisme-industrie van de Palestijnen bij de  bezoekers uit de gehele wereld. Toerismepraktijken moeten consistent zijn met de waarden van OESO en in lijn met de Universele Verklaring van de Rechten van de Mens, dus niet helpen onrecht te verdoezelen.

Door Jeruzalem de plaats van deze conferentie te laten zijn, met Israël als gastland, gaat de OESO voorbij aan het feit dat Jeruzalem een bezette stad is. Door deze keuze geeft de OESO impliciet aan niet te hechten aan de internationaal erkende rechtmatige Palestijnse aanspraak op Oost Jeruzalem.
De conferentie in Jeruzalem zal slechts dienen ter versterking van Israëls verstikkende greep op deze door de illegale bouw van nederzettingen geteisterde stad en ter versterking van het monopolie op het toerisme in het Heilige Land. Het Israëlische Ministerie van Toerisme relativeert opzettelijk de bezetting door deze als een te negeren ongerief voor te stellen, houdt toeristen af van het betreden van de bezette Palestijnse gebieden. Kritische bezoekers die de bezette Palestijnse Gebieden binnendruppelen zijn dikwijls verbaasd over de manier waarop Israëlische toeristenpakketten de toeristen niet meer dan enkele uren de tijd geven, voor bijvoorbeeld een bezoek aan Bethlehem op de Westelijke Jordaanoever, zo dit al gebeurt. 

Realiseert de OESO zich de aan Palestijnen opgelegde reisbeperkingen?

Welke boodschap wenst de OESO de wereld te doen toekomen door een conferentie te houden in een land dat  actief het internationale recht schendt? In een land dat, nota bene terwijl vredesonderhandelingen gaande zijn, EU ministers van Buitenlandse Zaken de toegang ontzegt, om niet over de almaar voortgaande nederzettingenbouw te hoeven spreken? Deze en vele andere vragen lijken niet relevant te zijn?
Wij roepen u als vertegenwoordiger bij de  OESO op om het feit dat de Conferentie van het Comité voor Toerisme in Israel wordt gehouden alsnog te laten heroverwegen en naar een nieuwe plaats te zoeken die consistent is met de visie van de OESO over een ‘rechtvaardiger wereldeconomie.’ 
Hoogachtend,
Wim Lankamp

Nederlands Palestina Komitee

Mede namens het netwerk “Samenwerken voor Palestina” : 
Tiye International, Universitaire Activisten, Verenigde Wereldburgers voor Internationaal Recht, 

Hope Foundation, Internationale Socialisten (IS), Palestina Komitee Rotterdam, Stichting Palestina, 

Vrouwen in het Zwart , Vrijwillige Internationale Aktie (VIA), WILPF Nederland, Stichting Stop de Bezetting, Vredesplatform Alkmaar, Haags Vredesplatform, Palestijnse Gemeenschap Nederland (PGN), Palestijns Platform voor Mensenrechten en Solidariteit (PPMS), Nederlands Arabische Stichting (NAS), Al Awda, Stichting Palestijnse Vrouwen in Nederland, Palestina Komitee Nijmegen, Humanistisch Vredesberaad, Leidse Actiegroep Stop de Bezetting, Talliq

Transnational Institute (TNI), Breed Platform Palestina (Haarlem),  Utrecht for Palestine.
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� HYPERLINK "http://www.un.org/Depts/Cartographic/map/profile/israel.pdf" �http://www.un.org/Depts/Cartographic/map/profile/israel.pdf�
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