                                                                                     Aan de heer Wim Lankamp,

                                                                                     Nederlands Palestina Komitee
                                                                                     w.lankamp@hccnet.nl
                                                                                     Parijs, 18 oktober 2010                                                                                                               
Geachte heer Lankamp,

Gaarne zeg ik u dank voor uw op 6 oktober jl. gemailde brief  inzake de bijeenkomst van het OESO Toerisme Comité in Jeruzalem. Van de inhoud heb ik goede nota genomen.
Ik kan bevestigen dat het OESO Toerisme Comité, waarvan  alle OESO-leden deel uitmaken, heeft besloten om haar 86e zitting op 20 en 21 oktober 2010 in (het International Convention Centre in het westelijke deel van) Jeruzalem te houden. OESO-bijeenkomsten vinden regelmatig buiten het hoofdkwartier in Parijs plaats. Ook andere internationale organisaties hebben bijeenkomsten in het westelijke deel van Jeruzalem gehouden. In brieven aan de minister van Buitenlandse Zaken van de Palestijnse Autoriteit en aan de Israelische premier heeft de Secretaris-Generaal van de OESO nog eens benadrukt dat deze bijeenkomst “is naturally without prejudice to the status of the city.” 
De aan het eind van deze bijeenkomst en de daarop aansluitende “Round Table on Industry and Policy Approaches to Foster Green Growth in Tourism” door Israel aangeboden tours, waar gedelegeerden desgewenst aan kunnen deelnemen, voorzien niet in bezoeken aan toeristische locaties buiten de grenzen van 1967. Bij de toetreding van Israel tot de OESO hebben de EU en haar lidstaten nog eens herhaald dat geen veranderingen t.o.v. die grenzen zullen worden erkend waarover beide partijen het niet eens zijn. 
De milieu- en mensenrechtenkwesties die u in het kader van het Israelische toerisme-beleid aan de orde stelt, kunnen in de Nederlandse visie het beste worden besproken in het kader van de politieke en mensenrechtendialoog van Israel met de EU als geheel en bilateraal met Nederland. 
Ik vertrouw er op u hiermee voldoende te hebben ingelicht.
Hoogachtend,

Edmond H. Wellenstein

Ambassadeur,

Permanent Vertegenwoordiger van het Koninkrijk der Nederlanden bij de OESO 

