Aan de heer E.H. Wellenstein
Permanent Vertegenwoordiger van het Koninkrijk der Nederlanden bij de OESO - PV OESO
Pao@minbuza.nl
Amsterdam, 12 november 2010

 

Geachte heer Wellenstein,

 

Dank nog voor uw antwoordbrief d.d. 18 oktober over de Toerisme Conferentie in Jeruzalem.
 

In uw brief stelt u:  "De aan het eind van deze bijeenkomst en de daarop aansluitende “Round Table on Industry and Policy Approaches to Foster Green Growth in Tourism” door Israel aangeboden tours, waar gedelegeerden desgewenst aan kunnen deelnemen, voorzien niet in bezoeken aan toeristische locaties buiten de grenzen van 1967. Bij de toetreding van Israel tot de OESO hebben de EU en haar lidstaten nog eens herhaald dat geen veranderingen t.o.v. die grenzen zullen worden erkend waarover beide partijen het niet eens zijn". 

 

Intussen hebben wij over de conferentie het volgende bericht vernomen: "Activists protesting OECD’s decision to organize the conference in Jerusalem were shocked to see OECD country delegates arriving at the Israel Museum on a bus owned by the “Mateh Binyamin Regional Council” (...). The inscription on the bus reads “The Society for the Development of Mate Binyamin”. The council has jurisdiction over 42 illegal settlements, owns two gas stations in the West Bank, planned and built and entire neighborhood in the settlement of Na’aleh and regularly builds infrastructure in settlements". 
Bron: OECD hires services from extremist Jewish settler organization (http://bdsmovement.net/?q=node/783).

 

Naar het lijkt heeft Israel, door de OESO-delegaties rond te rijden in vervoer van een kolonistenbedrijf, de OESO stevig bij  de neus genomen en de illegale nederzettingen alsnog voordeel laten trekken van de aanwezigheid van de OESO conferentie. En voorts haar kolonisatiebeleid in feite en op slimme wijze toch nog een OESO-keurmerk gegeven.
Twee vragen

· Hebben delegaties c.q. heeft de Nederlandse delegatie zich daadwerkelijk in vervoer van dit kolonistenbedrijf  laten rondrijden?
· En zo ja, wat is de reactie hierop van Nederland in de OESO?

 

Met vriendelijke groeten,

 

Wim Lankamp

Voorzitter Nederlands Palestina Komitee 
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