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Geachte leden van de Commissie Buitenlandse Zaken,

Dringend vragen wij uw aandacht voor het interview met de fractieleider van de PVV, de heer Wilders, in de Israëlische krant Yediot Ahronot, waarin deze o.a. de uitspraak doet: ‘wij zijn Israël’. Omdat de PVV als gedoogpartij een belangrijke steunpilaar is van het huidige kabinet, zal deze uitspraak in de publieke opinie worden opgevat als een identificatie van de Nederlandse politiek met die van de staat Israël, des te meer daar de heer Wilders in het interview erop heeft gewezen dat in het regeerakkoord Israël als enige buitenland expliciet wordt genoemd. 

Als de regering zijn uitspraken inzake Israël niet weerspreekt, zullen deze in de publieke opinie dus als regeringsstandpunt worden aangemerkt.

Dat is vooral ook ongewenst in het licht van een redevoering die de heer Wilders deze zondag  houdt in Tel Aviv, op uitnodiging van de ultrarechtse Hatikva partij. De heer Wilders heeft aangekondigd in deze redevoering de standpunten uit te dragen die deze partij heeft ingenomen inzake de formele annexatie van de bezette Palestijnse gebieden en de verdrijving van de Palestijnen naar een ‘Palestijnse staat’ die in Jordanië zou worden gevestigd.

Wij verzoeken u om de minister van Buitenlandse Zaken te vragen expliciet afstand te nemen van de betreffende uitspraken van de heer Wilders en zich eveneens met kracht te distantiëren van zijn radicale opvattingen inzake het beleid t.a.v. het Palestijnse grondgebied. Tevens verzoeken we u de minister uit te nodigen om ter voorkoming van misverstanden het standpunt te bekrachtigen dat de regering in EU-verband ten aanzien van de oplossing van het Midden-Oostenconflict heeft ingenomen. Daden spreken hierbij overigens beter dan woorden.
Tenslotte: uiteraard geeft u in deze week, die met Sinterklaas begint en met mensenrechtendag eindigt, aandacht aan de vele rapportages vanuit mensenrechten-organisaties omtrent en/of uit Palestina-Israel. Waarschijnlijk ligt rapportage van Defence for Children daarbij dan bovenop de stapel. Actie ligt ook hieruit voor de hand, zeker vanuit de schaduw van de diverse belangrijke rechtsinstituten te Den Haag (ICJ, ICC).

Hoogachtend,

Wim Lankamp, Voorzitter NPK
