BOYCOT  ISRAELISCHE APARTHEID 
Freedom Riders
Net zoals 60 jaar geleden de gediscrimineerde Afro-Amerikanen in Amerika deden, is een groep Palestijnen op 15 november 2011 in Jeruzalem op een voor hen verboden bus gestapt. De rit was een geweldloos protest tegen de Apartheid in hun land. Zij werden door de Israëlische politie gearresteerd en vastgezet, maar deze acties gaan door. Zie www.bdsnederland.nl en http://www.palestina-komitee.nl/NPK-berichten/346 met een link naar een artikel op Electronic Intifada over de gebeurtenissen op 15 november in Palestina.
Egged en Veolia in Nederland
In juli 2011 heeft vervoersmaatschappij EBS een concessie verkregen voor het verzorgen van het streekvervoer in de regio Waterland/Amsterdam. EBS is een dochtermaatschappij van Egged, Israels grootste vervoersmaatschappij. Egged runt onder meer speciale buslijnen naar vrijwel alle Israëlische nederzettingen op bezet Palestijns gebied, zelfs naar verre ‘buitenposten’. Deze nederzettingen en buitenposten zijn alle illegaal volgens het internationaal recht (Conventie van Genève). Palestijnen mogen die bussen niet gebruiken. Ook is Egged betrokken bij de aanleg van een sneltramverbinding die West Jeruzalem met die illegale nederzettingen verbindt. Egged is derhalve medeplichtig aan Israels schendingen van het internationaal recht. Niet alleen verdient het geld over de ruggen van de Palestijnen, maar ook staat het de facto Apartheid toe door gesegregeerde busdiensten te onderhouden. Om deze reden is het bedrijf doelwit van een internationale boycotcampagne. De Palestijnse Freedom Riders roepen Nederlanders op hun banden met Egged en andere bedrijven die medeplichtig zijn mensenrechtenschendingen (Veolia), te verbreken.

	> Het netwerk “Samenwerken voor Palestina”verklaart zich solidair met deze Palestijnse Freedom Riders en geven gehoor aan hun oproep.
> EBS= Egged Bus Systems begint op 11 december 2011 met rijden in Amsterdam - regio Waterland. Daartegen willen wij die dag een duidelijk protest laten horen.




Israel is geen democratie - Israel is een Apartheidsstaat
Israel noemt zichzelf een joodse staat, een staat voor joden. 
In een democratie hebben alle burgers gelijke rechten die meestal ook in een grondwet zijn vastgelegd. Israel heeft geen grondwet. Palestijnse burgers in Israel hebben niet dezelfde rechten als joodse burgers. 
Israel heeft wel een wet over grond, die ernaar streeft alle grond exclusief joods te laten zijn. Momenteel is 93% van het land in joodse handen. Dit is grotendeels het resultaat van verdrijving van de oorspronkelijke Palestijnse bevolking (Nakba).

De Israelische wet op het recht van terugkeer geeft alle joden, waar ook ter wereld, het recht op burgerschap van Israel, terwijl de Palestijnen, die daar generaties lang geleefd hebben en in 1948 en in 1967 zijn verdreven, niet dat (internationaal vastgelegde!) recht om terug te keren krijgen. Hierbij wijzen wij expliciet op de 10 december 1948 door de VN aangenomen Universele Verklaring van de Rechten van de Mens, direct gevolgd door de op 11 december 1948 aangenomen VN Resolutie 194 over het Recht op Terugkeer van de Palestijnse vluchtelingen. Zo zijn er nog veel meer wetten die Palestijnen direkt of indirekt achterstellen bij joden.
Russell Tribunal on Palestine
Het Russell Tribunal on Palestine (Kaapstad, 5-7 november 2011) heeft vastgesteld dat Israel op talrijke manieren de misdaad van Apartheid begaat tegen Palestijnse burgers.

Voor een samenvatting van de bevindingen van het Russell Tribunal on Palestine met een opsomming van de Apartheidswetten in Israel in de annex, zie: http://www.palestina-komitee.nl/NPK-berichten/344
“5.44  The Tribunal finds that Israel subjects the Palestinian people to an institutionalised regime of domination amounting to apartheid as defined under international law. This discriminatory regime manifests in varying intensity and forms against different categories of Palestinians depending on their location. 

5.45  The Palestinians living under colonial military rule in the Occupied Palestinian Territory are subject to a particularly aggravated form of apartheid. Palestinian citizens of Israel, while entitled to vote, are not part of the Jewish nation as defined by Israeli law and are therefore excluded from the benefits of Jewish nationality and subject to systematic discrimination across the broad spectrum of recognised human rights. Irrespective of such differences, the Tribunal concludes that Israel‘s rule over the Palestinian people, wherever they reside, collectively amounts to a single integrated regime of apartheid.” 
Voor de volledige tekst, zie: http://www.russelltribunalonpalestine.com/en/wp-content/uploads/2011/09/RToP-Cape-Town-full-findings2.pdf 
Apartheid : in Zuid-Afrika begraven, in Israël springlevend
Zie een artikel over het boek van Uri Davis, Apartheid Israel. Possibilities for the struggle within 
Zed Books, Londen New York, Media Review Network, Pretoria, 2003, 242 blz., 
ISBN 1 84277 339 9, zie: http://www.uitpers.be/artikel_view.php?id=886
Contactadressen: www.palestina-komitee.nl; www.bdsnederland.nl 
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