De initiatiefnemers

Nederlands Palestina Komitee 

Het Nederlands Palestina Komitee (NPK) is in 1969 opgericht, en ziet zich als onderdeel van een mondiale beweging tegen uitbuiting, onderdrukking, discriminatie en racisme.
Vanuit die visie streeft het NPK naar versterking van de solidariteit met de Palestijnen.
Het NPK wil zijn doelstelling realiseren door middel van het verspreiden van informatie, het beïnvloeden van de publieke opinie en de politiek, evenals door middel van materiële en immateriële steun aan de Palestijnen. Het NPK heeft o.a. 1993 een boek gepubliceerd “Het huis groet de nieuwe morgen” waarin Palestijnse vrouwen vertellen over hun leven. Deze verhalen zijn nog steeds actueel. Www.palestina-komitee.nl.

Vereniging van Palestijnse Vrouwen (i.o.)

Een aantal Palestijnse vrouwen hebben het initiatief genomen om opnieuw te komen tot de oprichting van een vereniging van Palestijnse vrouwen in Nederland. Tijdens de eerste bijeenkomst is een voorbereidend comité gevormd. De vereniging wil zich gaan toeleggen op politieke en culturele activiteiten. 

Vrouwen in het Zwart Nederland Amsterdam

Vrouwen in het Zwart houden sinds de eerste Palestijnse Intifada (1990)  wakes in Amsterdam. Ze zijn sinds een paar jaar actief in 6 steden in Nederland, waar twee- wekelijks of maandelijks wakes worden gehouden tegen de al 40 jaar durende  bezetting door Israël van Palestijns gebied, de grove mensenrechtenschendingen, de voortgaande landconfiscaties, de nederzettingenpolitiek alsmede tegen de illegale Muur, volgens de uitspraak van het Internationaal Gerechtshof van de VN. Www.vrouweninhetzwart.nl.

Vrouwen voor Vrede 

Vrouwen voor Vrede zet zich in om te zorgen dat conflicten niet met wapens worden beslecht, maar geweldloos aan de onderhandelingstafel worden opgelost.

Bewapening, onderontwikkeling en vernietiging van het milieu hebben duidelijk met elkaar te maken en bedreigen ieders veiligheid. In het belang van duurzame vrede moet naar samenhangende oplossingen worden gezocht. Www.vrouwenvoorvrede.nl.

Women’s International League for Peace and Freedom (WILPF Nederland)

WILPF houdt zich al heel lang bezig met het streven naar vrede in het Midden Oosten. Het boek “Search for Peace in the Middle East” beschrijft missies, beleidsuitspraken en activiteiten van WILPF van 1930 tot 1996 . In 2001 heeft WILPF een seminar georganiseerd over: “Actions to break the Barriers to Peace in the Middle East.”  Www.wilpf.nl.

In samenwerking met

COS Utrecht

COS Utrecht, centrum voor internationale samenwerking, is een non-profit organisatie die al meer dan 35 jaar de aandacht vestigt op verdelingsvraagstukken in de wereld. Veel mensen in de provincie Utrecht zijn in die 35 jaar door onze activiteiten geïnformeerd over en (meer) betrokken geraakt bij diverse onderwerpen rondom internationale samenwerking. Www.cosutrecht.nl.

Multicultural Women Peacemakers Network-Nederland (MWPN)

Multicultural Women Peacemakers Network-Nederland is een samenwerkingsverband van vrouwenorganisaties die in Nederland werken aan vredesopbouw in het land van herkomst, zoals bijvoorbeeld Burundi, de Filippijnen, de Molukken en Somalië. www.mwpn.nl

UITNODIGING


60 jaar na de Nakba:

‘Dag van internationale solidariteit met Palestijnse vrouwen’

8 maart 2008

Conferentie: 13.00-17.30

Culturele Avond: 18.00-22.00

Wilhelminakerk, Hobbemastraat 35 te Utrecht

Toegang: € 5,00 p.p.

Georganiseerd door

* Nederlands Palestina Komitee * Vereniging van Palestijnse Vrouwen (i.o) *

*Vrouwen in het Zwart Nederland * Vrouwen voor Vrede* WILPF* 

i.s.m. *COS Utrecht en * MWPN*

Al-Nakba: de Palestijnse Catastrofe van 1948.

Op 29 november 1947 nam de Verenigde Naties het Verdelingsplan voor Palestina aan. Het jaar dat erop volgde noemen de Palestijnen het jaar van “ al-Nakba”, de Catastrofe, omdat  750.000 Palestijnen uit hun woonplaatsen in het hedendaagse Israël werden verdreven of zijn gevlucht. Ruim 400 dorpen, maar ook grote voorheen Palestijnse steden als Jaffa en Haifa werden geleegd van hun Palestijnse bewoners. Dit is de keerzijde van de stichting van de staat Israël nu 60 jaar geleden. De VN riep op 11 december 1948 met Resolutie 194 Israël op de Palestijnse vluchtelingen te laten terugkeren naar hun woonplaatsen en huizen. Uitvoering van die resolutie werd later als voorwaarde gesteld voor Israël’s lidmaatschap van de VN.  Israël weigert al 60 jaar die resolutie uit te voeren. Intussen is het aantal Palestijnse vluchtelingen door voortgaande verdrijving (met name in 1967),  onleefbaarheid van de situatie in het resterende bezette land, maar ook door natuurlijke aanwas gegroeid tot bijna 5 miljoen.

Doel

a.
Te informeren over de Nakba en deze te herdenken door Palestijnse vrouwen (als ooggetuigen) aan het woord te laten.

b.
Bijdragen aan meningsvorming over heden en verleden van dit slepende conflict

c.
Te bespreken welke rol Nederlandse burgers kunnen spelen opdat serieuze onderhandelingen worden gevoerd over een duurzame en dus rechtvaardige oplossing van het conflict tussen Palestijnen en Israël. 

d.
Gelegenheid te bieden aan Nederlandse en Palestijnse vrouwen en mannen om samen internationale vrouwendag te vieren in een multicultureel programma.

g. 
Uitbreiden en verdieping van de bestaande contacten tussen Nederlandse en Palestijnse vrouwenorganisaties 

 De sprekers:

De Nederlandse historica Tineke Bennema en de Palestijnse publiciste Ghada Karmi zullen spreken over deze dramatische episode in de Palestijnse geschiedenis en over de Palestijnse vluchtelingenproblematiek. Er zullen videobeelden worden getoond met getuigenissen van Palestijnse vrouwen die de Nakba hebben meegemaakt. Na  bijdragen van Leila Chahid (Palestijnse ambassadeur bij de EU) Amal Khreisheh-Barghouti en Lama Hourani (Palestinian Working Women Society for Development in Ramallah resp Gaza) zal gediscussieerd worden over de rol die individuen, vrouwen en maatschappelijke organisaties kunnen spelen bij het bevorderen van een rechtvaardige vrede. De conferentie zal worden besloten met een debat tussen publiek en Nederlandse politici.

Voertaal:  Nederlands en Engels

Routebeschrijving: Vanaf Utrecht CS neemt u lijn 4 richting Burg. Fockema Adreaelaan, uitstappen - Hobbemastraat.

Het Programma

Conferentie:

13.00
Zaal open: (registratie en koffie/thee)

13.30     Opening door dagvoorzitter Sonja Zimmermann, Nederlands Palestina Komitee

13.40     Tineke Bennema (historica) spreekt over de Nakba (Catastrofe) van 1948 

Vragen,  discussie

Ooggetuigen van de Nakba, een videoverslag met interviews

Ghada Karmi (Palestijnse schrijfster en publiciste) spreekt over de Palestijnse vluchtelingen: in eigen land en daarbuiten 

Vragen,  discussie

15.10     PAUZE

15.30
Leila Chahid (Palestijnse Ambassadeur bij de EU), gevraagd,  spreekt over de rol van de  International Women’s Commission for a Just and Sustainable Palestinian- Israeli Peace, die in 2005 is opgericht onder auspiciën van UNIFEM op grond van VN Resolutie 1325 over Vrouwen, Vrede en Veiligheid. 

Amal Khreisheh-Barghouti en Lama Hourani (Palestinian Working Women Society for Development ) spreken over de positie van vrouwen  in Palestina

Vragen, discussie

16.30 Paneldiscussie olv Farah Karimi: Genodigde Tweede Kamer leden van CDA, PvdA, SP en GroenLinks

17.30
Slotverklaring en plan van actie

Culturele Avond: 

18.00
Palestijnse maaltijd (gelegenheid voor netwerken en uitwisseling)

19.30 Theater voorstelling: Droom! Van Vrede door Timu Kota
                Droom! Van Vrede is een theaterproductie over liefde gemaakt door Israëlische en  Palestijnse  jongeren in samenwerking met jonge theatermakers en studenten van de kunstacademie uit Nederland. Samen zijn zij twee weken in Israël op zoek gegaan naar vrede, liefde en dromen. Met deze zoektocht als inspiratie is er een indrukwekkend theaterstuk ontstaan.

20.15  
Muziek en dansen door Homayoun Palestinian Music Ensemble

Homayoun (2002) is gespecialiseerd in traditionele Palestijnse muziek, klassieke en gewijde Arabische muziek en zang. Het ensemble met zangeres Sana Mussa geeft  stem aan de stemlozen: boeren die bidden voor regen en vrijheid, vluchtelingen die dromen van een waardig leven op het enige land dat zij hun thuis noemen; minnaars die opstandig hun hoop levend houden ondanks de onderdrukking; en kinderen die plezier maken te midden van alle ellende. 

22.00  
Afsluiting 

Deze activiteit wordt mede mogelijk gemaakt door:
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