Persbericht 
Utrecht: Internationale vrouwendag herdenkt de Palestijnse Catastrofe van 1948
Op 8 maart a.s. organiseren vijf Nederlandse vrouwenorganisaties in Utrecht een middagconferentie die gewijd is aan de Palestijnse Catastrofe of “Nakba”.

De Palestijnse Catastrofe vond plaats in 1948 toen ruim 750.000 Palestijnen uit hun woonplaatsen  in het hedendaagse Israel werden verdreven of zijn gevlucht. Ruim 400 dorpen, maar ook grote voorheen Palestijnse steden als Jaffa en Haifa werden geleegd van hun Palestijnse bewoners. Die honderden dorpen zijn daarna verwoest. Dit is het veelal verzwegen andere gezicht van de stichting van de staat Israel nu 60 jaar geleden. 
De Nederlandse historica Tineke Bennema en de Palestijnse publiciste Ghada Karmi spreken over deze dramatische episode in de Palestijnse geschiedenis en over de Palestijnse vluchtelingenproblematiek (VN-resolutie 194, onuitgevoerd recht op terugkeer). Er worden videobeelden getoond met getuigenissen van Palestijnse vrouwen die de Nakba hebben meegemaakt. Vervolgens spreken Leila Chahid (Palestijnse ambassadeur bij de EU), gevraagd,  en Amal Barghouti (Palestinian Working Women Society for Development), beiden lid van de International Women’s Commission for a Just and Sustainable Israeli-Palestinian Peace.  Naar aanleiding van hun bijdrage zal gediscussieerd worden over de rol die individuen, vrouwen en maatschappelijke organisaties kunnen spelen bij het bevorderen van een rechtvaardige vrede, in aanwezigheid van vooraanstaande Palestijnse vrouwen als Lama Hourani en Palestijnse journalisten. De conferentie zal worden besloten met een debat tussen publiek en Nederlandse politici.
Na de conferentie is er  een feestelijk avondprogramma om de solidariteit tussen Nederlandse en Palestijnse vrouwen te vieren, met o.a. theater Timu Kota en de Palestijnse muziekgroep Homayoun. 
Tijdstip: 8 maart 2008, 13 – 22 uur
Lokatie: Wilhelminakerk, Hobbemastraat 35, Utrecht

Opgeven  bij Doris Alfafara, Cos Utrecht, Postbus 176, 3500 AD Utrecht

tel. 030-2311094, of door een email naar d.alfafara@cosutrecht.nl.  Journalisten kunnen een persmap aanvragen.
Perscontact: Sonja Zimmermann, 06 109 365 05
De organisatoren: Vereniging van Palestijnse Vrouwen (i.o.), Vrouwen in het Zwart (www.vrouweninhetzwart.nl) , Vrouwen voor Vrede (www.vrouwenvoorvrede.nl), WILPF (www.wilpf.nl ), Vrouwen van het Nederlands Palestina Komitee (www.palestina-komitee.nl) , i.s.m Cos Utrecht (www.cosutrecht.nl) en Multicultural Women Peacemakers Network Nederland (www.mwpn.nl).
