BDS-campagne begint goed van de grond te komen

Mel Frykberg 

’Solidariteit met het Volk van Gaza’ is het thema van de Israel Apartheid-Week (IAW), die op 1 maart in Toronto en in nog 39 andere steden in de wereld van start is gegaan.


De beweging met als doel het boycotten van Israelische goederen, cultuur en academische instellingen begint goed op gang te komen, terwijl men zich in Genève voorbereidt op het houden van de Anti-Racisme Conferentie van de VN, Durban-II, volgende maand, in een klimaat vol controverse. Zowel Canada als de Verenigde Staten boycotten de Durban-II conferentie, uit protest tegen de in hun ogen sterk anti-Israelische agenda.

Tijdens de eerste Anti-Racisme Conferentie van de VN, die in 2001 plaatsvond in het Zuid-Afrikaanse Durban, verlieten de Israelische en Amerikaanse afgevaardigden stampvoetend de vergaderzaal. Daarbij verweten zij de overige afgevaardigden, dat zij zich te sterk op Israel richtten.


Die Amerikaanse en Canadese steun heeft Israel wellicht enigszins gerust gesteld. De internationale kritiek op het drie weken durende, bloedige militaire offensief van Israel in de Strook van Gaza, met als gevolg 1300 doden en duizenden gewonden aan Palestijnse zijde, van wie de meesten burgerslachtoffers, heeft de campagne van boycott, desinvesteren en sancties (BDS) evenwel een nieuwe impuls gegeven.

De BDS-campagne volgde op een oproep uit 2005 afkomstig van ruim 100 Palestijnse maatschappelijke organisaties om  een campagne te starten gericht op desinvesteren ’als een vorm van geweldloze druk op de staat Israel om diens schendingen van het internationaal recht een halt toe te roepen.’
In het kielzog van de BDS-campagne wordt fel naar Israel uitgehaald door critici, die  overeenkomsten zien tussen Zuid-Afrika’s voormalige Apartheidssysteem en Israelisch racisme.


Zij wijzen op de discriminatie van de in Israel wonende Palestijnen die over een Israelisch paspoort beschikken [de autochtone bevolking van Palestina; red.] en het op grote schaal schenden van de mensenrechten door Israelische veiligheidstroepen in de in 1967 bezette gebieden.

Ten tijde van de Apartheid waren de banden tussen Israel en Zuid-Afrika bijzonder sterk. Zo hielp de joodse staat bij het opleiden van Zuid-Afrikaanse veiligheidstroepen en leverde wapens aan het Apartheidsregime in Pretoria.


In het kader van de IAW zullen er in Toronto, bakermat van de IAW-beweging, forumdiscussies en culturele evenementen worden georganiseerd, films worden vertoond en demonstraties worden georganiseerd. Eén van de gastsprekers zal Ronnie Kasrils zijn.
 
Kasrils is gewend aan controverse. Zijn ouders waren aan het begin van de vorige eeuw uit tsaristisch Rusland voor de pogroms tegen joden gevlucht en naar Zuid-Afrika geëmigreerd.

Tijdens het Apartheidsregime was hij als lid van het Afrikaans Nationaal Congres (ANC) gedwongen om hetzij vanuit het buitenland, hetzij ondergronds in Zuid-Afrika te opereren. Door veel blanke Zuid-Afrikanen is hij voor ’terrorist’ uitgemaakt (In post-Apartheid Zuid-Afrika was hij enkele jaren minister van Inlichtingen.)

Ook is hij door veel Israelische en Zuid-Afrikaanse joden bestempeld als een zichzelf hatende jood, vanwege het ferme standpunt dat hij en de ANC altijd hebben ingenomen tegen het door Israel gevoerde beleid.

Tegelijkertijd zal in New York Nir Harel, een prominente IAW-activist en lid van Israelische Anarchisten Tegen de Muur, voor controverse zorgen. Zijn groep houdt regelmatig demonstraties tegen de Muur.


De plaats van de Muur wijkt sterk af van de Groene Lijn en loopt grotendeels over grondgebied van de in 1967 bezette Westelijke Jordaanoever, waar hij grote stukken land heeft opgeslokt en boeren hun landbouwgrond heeft ontnomen.


Een andere Israelische activist, Matan Cohen, heeft een hoofdrol gespeeld bij de uitvoering van de eerste campagne van desinvesteren door een Amerikaanse hogeschool. De Hogeschool van Hampshire in Massachussets riep op tot het verkopen van belangen in meer dan 200 bedrijven, die zich volgens de hogeschool schuldig maakten aan het schenden van het vastgestelde beleid van sociaal verantwoord investeren in Israel.


Voorbeelden van Amerikaanse bedrijven die het Israelische leger diensten en materieel leveren op de in 1967 bezette Westelijke Jordaanoever en in de Strook van Gaza zijn Caterpillar, United Technologies, General Electric, ITT Corporation, Motorola en Terex. 


Een petitie van Students for Justice in Palestine (SJP) kreeg de steun van ruim 800 studenten, docenten en oud-leerlingen van de hogeschool, die slechts 1350 studenten telt.


De Hogeschool van Hampshire mag dan klein zijn, maar hij is groot als het aankomt op sociaal activisme. Het was namelijk ook de eerste Amerikaanse onderwijsinstelling die haar investeringen in Zuid-Afrika terugtrok, tien jaar voordat andere universiteiten en hogescholen dat voorbeeld begonnen te volgen.


Sociaal activisme op Amerikaanse onderwijsinstellingen is zich aan het verspreiden. De Universiteit van Rochester in New York houdt zich samen met leden uit de lokale gemeenschap eveneens met BDS-acties bezig.

Studenten van de Hogeschool van Macalester uit St.Paul in Minnesota hielden in januari de Kamer van Koophandel van Minnesota bezet en eisten op 6 februari jl. tijdens een demonstratie, dat de staat alle handel met Israel staakt. Ook studenten van de Universiteit van New York zijn een BDS-campagne gestart.

Hoogleraren en medewerkers van de Universiteit van Quebec in Canada steunden de oproep van de Palestijnse Federatie van Vakbonden van Universiteitsdocenten en -Medewerkers tot het boycotten van Israel.


De acties op het Hampshire College van de SJP volgden op vergelijkbare acties van de Nationale Associatie van Docenten in het Hoger en Vervolgonderwijs in het Verenigd Koninkrijk.


In Londen hebben studenten van onder andere de Goldsmith University en de London School of Economics sit-ins gehouden. Soortgelijke vormen van protest hebben zich inmiddels door heel Groot Britannië verspreid, soms met instemming van de universiteispersoneel.


Op de Universiteit van Manchester sloten ongeveer 1000 studenten zich aan bij een campagne die Israel gelijkstelde aan het Zuid-Afrika tijdens de Apartheid, en riepen de leiding en studentenvakbond op om Israelische bedrijven te boycotten en de bevolking in Gaza en de BDS-beweging te steunen.


In Australië heeft de Studentenvereniging van de Universiteit van West-Sydney zich onlangs aangesloten bij de internationale BDS-campagne. Internationale steun van vakbonden die vóór politieke actie tegen Israel zijn, vindt men van Spanje tot Zuid-Afrika.

De Zuid-Afrikaanse Transport- en Verenigde Arbeidersbond weigerde kort geleden op bevel van de Raad van Zuid-Afrikaanse Vakbonden om de lading van een Israelisch schip dat in Durban was aangemeerd te lossen, ondanks dreigementen van zowel de leiding als van de Israel-lobby.


Het Ierse Congres van Vakbonden, met 600.000 leden verspreid over 55 bonden, treft voorbereidingen voor een boycotactie van Israelische goederen.


Tegelijkertijd zag de grootste vakbond van de Canadese provincie Ontario, de Canadese Ambtenarenvakbond, zich gedwongen voelen om zijn oproep tot het boycotten van alle academische instellingen in Israel enigszins te matigen. In plaats daarvan is de boycot nu uitsluitend gericht tegen Israelische instellingen die onderzoek hebben gedaan ten behoeve van de Israelische strijdkrachten.
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