Is het conflict Israël / Palestina  echt zo moeilijk ?
1
Inleiding, een eenvoudig probleem

Hoewel  er ingewikkeld over gedaan wordt is het Israëlisch/Palestijnse probleem eenvoudig van aard. Twee feiten zijn van belang:

a) Israël is niet bereid de bezette gebieden prijs te geven

b) de westerse wereld is niet bereid Israël hier toe te dwingen.

Deze impasse duurt al 40 jaar. 

1 a  
Israël wil niet

Dit wordt o.a. duidelijk uit de voortdurende uitbreiding van nederzettingen (zie bijv. het B’Tselem rapport “Access Denied” van sept. 2008), maar ook de verdere judaïzering van Oost Jeruzalem en de plannen tot verdrievoudiging van industrieterreinen in Ariel, Jerusalem Post 14-7-2008). Het blijkt ook uit de uitgelekte Israëlische vredesvoorstellen. Ik citeer “Israel would like to supervise border crossings, maintain a limited deployment in the Jordan Valley, continue overflights of Palestinian territory, maintain early warning stations on mountain ridges and hold emergency response units in Palestinian areas” (Haaretz,  25-8-2008). Op die manier blijft niets over van Palestijnse souvereiniteit.  Gaza laat zien wat de effecten zijn van het volledig beheersen van grenzen: het geeft de mogelijkheid het betreffende gebied volledig dood te drukken.  Nog steeds mag er niet over Jeruzalem gesproken worden. 
Weliswaar heeft Olmert verder gaande gedachten ontwikkeld in zijn Aharonoth interview 

(31-9-2008), maar toen was hij feitelijk zijn macht al kwijt (Livni had inmiddels Kadima verkiezingen gewonnen) en Abbas merkte op dat hij van die gedachten niets heeft terug gezien in de onderhandelingen.  Livni heeft trouwens die gedachten direct van de hand gewezen (Haaretz,

 6-10-2008). 
Het grootste deel van de Israëlische bevolking ziet de bezette gebieden als “liberated” i.p.v. “occupied” (55 % tegen 32 %, Haaretz 5-10-2008), een resultaat van decennia lange brainwashing. 
1 b
het Westen wil niet

Minister Verhagen geeft in zijn verslag van de reis naar het Midden Oosten (15-2-2008) een duidelijk voorbeeld van het tweede punt.  Hij wil geen sancties en pleit zelfs voor “een evenwichtiger benadering van Israël”. Op die manier wordt aan Israël de garantie gegeven dat men punt b)  zal laten voortduren. Ik heb in mijn reactie op die brief (4-3-2008, bijgesloten) hier op gewezen.

Ook het Kwartet geeft een voorbeeld van het laatste. Over de uitbreiding van nederzettingen (ruwweg verdubbeld sinds Annapolis) spreken ze, na de september vergadering, met “concern”. 
Er is geen veroordeling en er worden geen maatregelen getroffen om die uitbreidingen te stoppen (Jordan Times 28-9-2008).  Men spreekt alleen “concern”uit, wetend dat de bouw doorgaat. Merkwaardig is daarbij de opmerking van Condoleeza Rice dat nu minder aandacht gegeven moet worden aan nederzettingen, maar meer aan hoe Arabische landen Israël tegemoet kunnen komen (“consider ways they might reach out to Israel”). 
Duidelijk m.b.t.  de houding van Israël en het Westen zijn twee commentaren van Levy (Haaretz 
28-9-2008) en Abu Nimah (Jordan Times 17-9-2008), die ik bijvoeg. Beiden veroordelen de onwaarachtigheid van het vredesproces: als je vrede wilt moet je gewoon de bezetting opheffen. 

De Arabisch-Amerikaanse analyst Zogby schrijft over het vredesproces “This was the first time in history a people under occupation was expected to negociate its own way out of the occupation while at the same time creating a viable democratic and independent state” (mijn brief 4-3-2008). 

Natuurlijk is dit ineffectief en daarom ongeloofwaardig.

2
Vernietiging Palestijnse samenleving gaat door

Ondertussen gaat de verdere ontrechting van Palestijnen door, wordt steeds meer terreinen ontnomen (de Jordaan Vallei bijv.), wordt met “administratieve maatregelen”e.d. steeds meer Palestijnen de toegang ontzegd tot gebieden waar ze eeuwen woonden, worden opleidingen, economische ontwikkeling en medische zorg onmogelijk gemaakt, enz.  De Israëlische historicus Ilan Pappe acht dit zo ernstig dat hij spreekt van “Genocide in Gaza , ethnic cleansing on the West Bank”(Indypendent, 28-1-2008, bijgevoegd). Jonathan Cook spreekt i.v.m. grootschalige huisvernielingen in Oost Jeruzalem van “quiet ethnic cleansing” (Electronic Intifada 1-8-2008 en 
26-8-2008). De onlangs door UCP uitgebrachte film “Jerusalem, The East Side Story” geeft daar een goed beeld van.
Recent werden in plaatsen als Hebron en Nablus bezittingen van Islamitische instellingen door het Israelische leger  vernield (zelfs winkeliers die alleen maar ruimten huurden zagen inventaris vernield of meegenomen).  Het gaat hier om het vernietigen van de “fabric of life” (gezondheidszorg, weeshuizen, scholen, etc.) en om instellingen die al vele tientallen jaren bestonden.  In een interview met de Chicago Tribune (27-7-2008) stelt de Palestijnse parlementarier Samira al-Khalaika “This is part of an Israeli strategy to destroy the infrastructure of Palestinian society and make it needy, unable to help itself and subject to foreign agendas”. 
Minister Verhagen keurt dit alles goed door na Kamervragen laconiek op te merken “Ik ga er van uit dat Israël goede redenen heeft gehad om over te gaan tot de genoemde sluitingen” (antwoord dd.

 20-8-2008). Hij wil er dus niet eens een onderzoek naar laten doen.    

Nog duidelijker is het vernietigen van de samenleving als zodanig in Gaza.
Een drijvende kracht hierbij is het grote geloof in geweld dat de Israëlische samenleving kenmerkt. De Israëlische psychiater Dr. Marton wees hier op tijdens een seminar van GEMAK op 16-17 oktober.  In Haaretz (5-10-2008) verscheen een artikel over de “Dahiyah Doctrine”.  Dit houdt globaal in dat in de Libanon oorlog niet genoeg geweld gebruikt is, waardoor de geloofwaardigheid is aangetast. Veel meer geweld in de volgende oorlog is dus gewenst (“would expand its destructive power beyond what it demonstrated two years ago against the Beirout suburb of Dahiyah”). Het blad meldt dat dit in een reeds vastgestelde instructie staat.   

In de Jordan Times van 17-10-2008 wordt er op gewezen dat Israël sinds Annapolis reeds 537 Palestijnen om het leven bracht, waaronder vele kinderen. 
3
Ook Arabieren in Israël steeds verder achter gesteld
Tot halverwege dit jaar waren er al 6 nieuwe wetten aangenomen die de discriminatie van Arabische inwoners van Israël  verergerden (Adalah’s Newsletter,  8-7-2008). 
Op het genoemde seminar van GEMAK bleek dat een schoolopleiding in Oost Jeruzalem in feite alleen voor gefortuneerden is. Voor veel kinderen is er geen lokaal. Het Israelische stadsbestuur besteedt slechts een fractie van het budget in Arabische wijken. Een VN rapport dd. 12-9-2008 bevestigt dat duizenden Arabische kinderen zelfs geen basisschool kunnen volgen. 
De Jordan Times van 12-10-2008 schetst (n.a.v. de onlusten) de achter gestelde positie van inwoners van Acre. In de Electronic Intifada van 29-9-2008 beschrijft Jonathan Cook hoe Arabische inwoners van plaatsen als Jaffa verdreven worden uit hun oorspronkelijke wijken (waar luxe appartementen voor joodse inwoners komen) naar ver buiten de stad.
4
De wereld zwijgt

Humanitaire organisaties nemen stelling, maar de politiek zorgt dat de bestaande situatie bevroren blijft. 
Oxfam NOVIB en vele andere NGO organisaties verklaren op 29-9-2008 dat het Kwartet volledig gefaald heeft vanwege de steeds slechtere omstandigheden van de Palestijnen. 
PCHR noemt op 9-9-2008 de afsluiting van Gaza (vanwege de honderden patienten die er door zijn overleden) misdadig. 

Een aantal Amerikaanse Joodse organisaties neemt er op 15-9-2008 uitdrukkelijk stelling tegen: “The siege is not only killing the spirit and in some cases the lifes of Gazans. It is also sowing seeds of violence, hatred and extremism and destroying all hopes of a peaceful future in the region”. 
VN vertegenwoordiger Falk raakt een meer politieke dimensie als hij op 23-9-2008 stelt  “The Palestinians particularly have been betrayed by the international community over the years”. 
Niet voor niets riep ex-president Carter de EU op met het Amerikaanse beleid te breken (The Guardian 26-5-2008).
5
Verandering van beleid dringend nodig

In het licht van het voorgaande is het duidelijk dat ik een verandering van het westerse beleid dringend nodig acht. 
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