de PLO opgeëist: een dringende oproep aan alle Palestijnen om zich te verenigen 
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Nabloes - Via de Palestijnse media is onlangs een dringende oproep gedaan aan Palestijnen waar ook ter wereld om zich te laten registreren voor de verkiezingen voor de Palestijnse Nationale Raad (PNR) – het parlement van de Palestijnse Bevrijdingsorganisatie (PLO).

[bookmark: goog-gtc-unit-6][bookmark: goog-gtc-unit-7][bookmark: goog-gtc-unit-8][bookmark: goog-gtc-unit-9][bookmark: goog-gtc-unit-10]Het initiatief is bedoeld om het nationale instituut van Palestina – de PLO – op te eisen en nieuw leven in te blazen. De oproep en de wijdverspreide publicatie ervan zijn in meerdere opzichten een mijlpaal in de geschiedenis van het Palestijnse volk.

De mate van nationale consensus die met deze oproep tot uitdrukking komt, kan niet onderschat worden. Het is een historische stap om onze nationale instellingen langs democratische weg opnieuw in handen te krijgen. Daarmee worden de stemmen van alle Palestijnen gebundeld om twee kerndoelstellingen te bereiken: bevrijding en terugkeer. 
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Het belang van de oproep blijkt niet alleen uit het brede scala van prominente  ondertekenaars en de ongekende saamhorigheid, tegen de achtergrond van een verstikkende verdeeldheid en grimmige scheiding. Het belang ervan schuilt vooral ook in de inhoud, die niet anders kan worden aangemerkt dan als revolutionair.

De vertegenwoordiging van de Palestijnen heeft de afgelopen decennia een donkere en moeizame fase doorgemaakt, als gevolg waarvan de iedereen vertegenwoordigende nationale instituten gevaarlijk verzwakt zijn geraakt, de shatat (Palestijnen in ballingschap) volledig buitengesloten is geweest en zijn de Palestijnen die in het Palestina van ‘48 (Israel) wonen, volledig zijn genegeerd.

In het kader van de Oslo-Akkoorden zijn er aparte politieke instellingen voor de Westelijke Jordaanoever en de Strook van Gaza in het leven geroepen, echter zonder dat deze gebieden eerst bevrijd zijn. Daardoor is er een ernstige politieke scheefgroei ontstaan en is de positie van ons belangrijkste vertegenwoordigende politieke lichaam - de PLO - zwaar ondermijnd.

Als gevolg daarvan is er een zeer nijpende situatie ontstaan, waarin 40 procent van ons volk onze nationale wetgevende instellingen koos – te weten de inwoners van de Westelijke Jordaanoever en de Strook van Gaza via de Palestijnse Wetgevende Raad, het parlement van het Palestijns Nationaal Gezag (PNA) – terwijl de overige Palestijnen hun recht op het kiezen van vertegenwoordigers niet konden uitoefenen en bijgevolg niet in staat waren vorm en richting aan de nationale agenda te geven.

Er is een serie individuele en collectieve pogingen gedaan om aan deze versplinterde vertegenwoordiging van ons volk, die de eenheid zoveel schade heeft toegebracht, een einde te maken. Daarbij is opgeroepen om langs  democratische weg de Palestijnse Nationale Raad [zoals gezegd het parlement van de alle Palestijnen omvattende PLO; red.] nieuw leven in te blazen.

Deze oproepen zijn vastgelegd in verscheidene nationale overeenkomsten, zoals in het zogeheten Gevangenendocument van 2006, opgesteld door de leiders van alle Palestijnse partijen die in Israelische gevangenissen vastzitten, maar ook in de Nationale Verzoeningsovereenkomsten van 2011 en 2012. Deze overeenkomsten, waarin wordt opgeroepen tot het langs democratische weg vernieuwen van de PLO als de enige legitieme vertegenwoordiger van het Palestijnse volk, worden niet alleen door FATAH en HAMAS, maar door alle politieke facties onderschreven.

De verstikkende politieke situatie weerhield ons echter tot nu toe deze breed gedragen, nationale wil te vertalen in de dagelijkse realiteit.

een nationale verantwoordelijkheid

Niettemin zijn er tekenen van positieve verandering waar te nemen, zoals in de campagne voor verkiezingen voor de PNR, gevolgd door de lancering van het initiatief voor de registratie van alle burgers. Daarbij wordt uitgegaan van het principe dat registratie van stemgerechtigden een verantwoordelijkheid is die op de schouders van alle Palestijnen rust. Het streven om ons volk te verenigen, staat of valt met de steun van een burgerbeweging van Palestijnen en van Palestijnse organisaties waar ook ter wereld.

De afgelopen 10 jaar hebben coalities voor het recht op terugkeer en andere verenigingen in vele landen jaarlijks talrijke verklaringen afgelegd en activiteiten ten behoeve van het recht op terugkeer. Dankzij deze volksbeweging en na gedegen voorbereiding, zijn wij in staat toe te werken naar het houden van rechtstreekse verkiezingen voor de samenstelling van de PNR. De techniek voor een veilige registratie is ontwikkeld door vooraanstaande Palestijnse ingenieurs op het gebied van internettechnologie en informatiebeveiliging. 

In de praktijk wordt de registratie opgezet door onze eigen deskundigen en nationale instellingen, die zich bemoeien met de technische details. De financiering komt voor rekening van een groot aantal Palestijnse zakenlieden in het thuisland en in ballingschap. 
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De nationale oproep is de kroon op al deze inspanningen. Hier is het van belang om op te merken, dat deze oproep de visie van alle belangrijke Palestijnse stromingen vertegenwoordigt, maar dat de bevolking zelf de motor voor verandering is. Want in de huidige context zijn alle nationale instellingen stil komen te liggen. De enige manier om te garanderen dat wij komen tot een echte en representatieve nationale beweging, is ervoor te waken dat de burgers zelf de teugels in handen houden.

ons eigen lot bepalen

Om ervoor te zorgen dat het Palestijnse volk zich in alle geledingen en onbelemmerd, kan organiseren – vooral in de Arabische wereld waar de meerderheid van ons volk woont – is voor de registratie de medewerking van alle partijen vereist. Echter, de registratie zelf is een taak voor instellingen, clubs, de leiding van de kampen en gemeenschappen zelf. Palestijnse ambassades en vertegenwoordigingen moeten dit waar nodig faciliteren. Zo moet een eerlijk verloop gewaarborgd worden. 

de frontlijn van een nieuw begin 

Het democratische karakter van het registratieproces heeft de weg geopend naar de heropleving en reactivering van structuren in het vaderland en in de shatat. Op zich is dit minstens zo belangrijk als de verkiezingen zelf. Hoezeer hebben wij er behoefte aan dat alle zonen en dochters van Palestina zelf een rol kunnen spelen in het vormgeven van het nationale beleid en de instellingen die hen vertegenwoordigen kunnen bezielen en inspireren!

De geschiedenis heeft ons geleerd, dat de kracht van elke nationale beweging of instelling schuilt in de invloed die de bevolking erop uitoefent. Wanneer de burgers zich rechtstreeks betrokken voelen, bloeit zij op, maar wanneer de leiding een elitair karakter krijgt en ver af komt te staan van degenen die zij zegt te vertegenwoordigen raakt zij verzwakt. Er zijn talloze voorbeelden te geven die dit onderstrepen. 
[bookmark: goog-gtc-unit-47]Slechts onder druk van het volk wordt onze nationale instituties nieuw leven ingeblazen.
[bookmark: goog-gtc-unit-49][bookmark: goog-gtc-unit-50]Wij staan aan de vooravond van een nieuw en revolutionair begin. Dat er nog veel obstakels op de weg liggen, moet ons er niet van weerhouden om onze serieuze en nationale kerntaak, namelijk het verenigen van ons volk, uit te voeren. Eenheid is de urgente wens van alle Palestijnen.

Voor de Palestijnen – van Syrië tot aan Libanon, van Jordanië tot aan de Golf, van Egypte tot aan Europa, woonachtig in ons vaderland of daarbuiten – is de tijd gekomen om de handen ineen te slaan en klaar te staan voor een nieuwe fase in de strijd.

[bookmark: goog-gtc-unit-51]Wij moeten terugkeren naar de wortels van onze zaak en onze strijd.
De oproep voor verkiezingen voor de PNR zal ons volk – vooral de meerderheid van ons die in ballingschap leeft – eensgezind en eerlijk vertegenwoordigd, in staat stellen de grenzen en de machten die ons verdeeld houden, teniet te doen.

bron: The Electronic Intifada, 14 juli 2012

Tayseer Nasrallah is coördinator van de Global Palestine Right of Return Coalition, lid van het Higher National Committee for the Defence of the Right of Return, en directeur van het Yaffa Cultural Centre in het Balata-vluchtelingenkamp in Nabloes.
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