Schrijf nu naar de Minister van Buitenlandse Zaken Maxime Verhagen (M@minbuza.nl) en of Minister Bert Koenders (R@minbuza.nl) met een copie naar een Kamerlid http://www.tweedekamer.nl/kamerleden/alle_kamerleden/index.jsp
Geachte minister,
Ik wil u mijn bezorgdheid overbrengen over de kidnapping van een boot van de Free Gaza beweging. De Israelische marine heeft gisteren de “Spirit of Humanity”, een boot van de “Free Gaza” beweging, onderschept en geënterd terwijl deze zich in internationale wateren bevond. Israel zou 21 mensenrechtenactivisten hebben gekidnapt en de boot hebben meegevoerd naar een Israëlische haven.

De boot vervoert medicijnen, speelgoed en andere humanitaire hulpgoederen waaraan de Palestijnen in Gaza onder Israëlische bezetting grote behoefte hebben. De vracht is voor vertrek door de Cypriotische havenautoriteiten op veiligheid onderzocht en gecleared. 

Het international Rode Kruis bracht gisteren een rapport uit dat stelde dat de Palestijnen in Gaza “are trapped in despair”. Duizenden bewoners van Gaza wier huizen in december/januari in het door Israel aangerichte bloedbad  werden verwoest, hebben nog altijd geen onderkomen, ondanks toezeggingen van ruim 400 miljoen dollar aan hulp. Dit omdat Israel weigert cement en andere bouwmaterialen toe te laten tot de Gazastrook. Ook ziekenhuizen zouden nauwelijks in staat zijn hun patiënten te helpen omdat Israel de aanvoer van medicamenten belemmert.
Ik verzoek u er bij de Israelische regering op aan te dringen dat zij de “Spirit of Humanity” en al zijn passagiers onmiddellijk laten gaan en alles in het werk te stellen opdat de “Humanity” zijn humanitaire opdracht veilig kan volbrengen. Ook dring ik er bij u op aan te verzekeren dat de Israelische regering zich in de toekomst onthoudt van piraterij en kidnapping van boten en hun bemanning in internationale wateren.
Hoogachtend,

