Israels wrede praktijk van isolatie van gevangenen moet worden verboden
Adri Nieuwhof 
 
‘Staten zouden eenzame opsluiting als een straf of als techniek om informatie los te krijgen moeten verbannen,’  zei Juan E. Méndez tijdens de Algemene Vergadering van de VN op 18 oktober jl. Méndez is de Speciale VN-Rapporteur inzake foltering en andere wrede, onmenselijke of onterende behandeling of bestraffing. In zijn eerste interim-rapport onderzoekt hij de praktijk van eenzame opsluiting. Méndez betrekt Israel in zijn verslag. Hij schrijft: ‘In Israel zijn TL-lampen vaak de enige bron van licht in de cellen voor eenzame opsluiting en is er geen bron van frisse lucht.’
Volgens de Israelische wet is het toegestaan gevangenen en gedetineerden onder drie omstandigheden in eenzame opsluiting te plaatsen: tijdens ondervraging, als disciplinaire maatregel en tijdens een zogenaamde ‘separatie’ voor een langere, of voor onbepaalde tijd. Gedetailleerde informatie over de onmenselijke praktijk van isolatie kan gevonden worden in het rapport Solitary Confinement of Prisoners and Detainees in Israeli Prisons, dat in juni jl. door drie in Israel gevestigde mensenrechtenorganisaties is gepubliceerd.

VN-Rapporteur Méndez definieert eenzame opsluiting als elk regime waarbij een gevangene minstens 22 uur per dag in afzondering wordt gehouden van anderen (met uitzondering van bewakers). Volgens Méndez vermindert eenzame opsluiting belangrijk sociaal contact tot een absoluut minimum. De hoeveelheid sociale prikkels in een situatie van eenzame opsluiting zijn ontoereikend voor een individu om in een staat van redelijke geestelijke gezondheid te blijven.
Het rapport voegt eraan toe: ‘Het gebruik van eenzame opsluiting voor langdurige of onbepaalde tijd is toegenomen in verscheidene rechtsgebieden, vooral in het kader van ‘’de oorlog tegen het terrorisme’’ en ‘’de bedreiging van de nationale veiligheid’’. Door hun isolement kunnen gevangenen die langdurig of voor onbepaalde tijd in eenzame opsluiting zitten, gemakkelijk uit het zicht van Justitie verdwijnen, met gevolg dat hun rechten moeilijk gewaarborgd kunnen worden.’ Méndez adviseert om eenzame opsluiting langer dan vijftien dagen te verbieden.
hongerstaking bracht geen einde aan praktijk van eenzame opsluiting
In oktober hebben Palestijnse politieke gevangenen in Israelische gevangenissen een drie weken durende massale hongerstaking gehouden, met de eis dat Israel het beleid van het in eenzame opsluiting houden van gedetineerden beëindigt. Het aantal in afzondering gehouden gevangenen was in een tijdsbestek van enkele maanden sterk toegenomen. Afgelopen mei werden twaalf gevangenen door Israel ‘om veiligheidsredenen’ in afzondering gehouden, aldus de steungroep voor Palestijnse gevangenen  Addameer (Arabisch voor geweten). Nadat Israels premier Binyamin Netanyahoe het instellen van strengere detentieomstandigheden voor Palestijnse gevangenen had aangekondigd, zijn er in juni nog eens zeven gevangenen in eenzame opsluiting geplaatst en in juli nog eens drie.

Tijdens de hongerstaking is een groot aantal deelnemende gevangenen in afzondering geplaatst, vooral in de gevangenissen van Keidar en Shatta. Addameer kon de exacte aantallen niet vaststellen, omdat de Israelische Gevangenisdienst bezoek van de advocaten van Addameer aan gevangenen aanzienlijk heeft ingeperkt.

De hongerstaking werd onderbroken (niet afgeblazen), nadat Israel instemde om deze praktijk te beëindigen en de gevangenen uit hun eenzame opsluiting te halen. De overeenkomst was niet van toepassing op Palestijnse gevangenen verbonden aan HAMAS, Abdallah Barghouthi, Mahmoed Issa en Ibrahim Hamed, die al in afzondering worden gehouden sinds respectievelijk 2003, 2002 en 2006. [!]
De 31 maanden durende eenzame opsluiting van PFLP-leider Ahmad Sa’adat werd in oktober 2011 met een jaar verlengd. De beslissing daartoe was gebaseerd op geheim bewijsmateriaal.
Issa Qaraqe, minister voor Gevangeniszaken van het Palestijns Nationaal Gezag (PNA) verklaarde tegenover Ma'an News Agency, dat ongeveer 20 Palestijnen in eenzame opsluiting zullen blijven.
Inmiddels zijn drie gevangenen die ‘om veiligheidsredenen’ in afzondering werden gehouden, in het kader van de gevangenenruil [Gilad Shalit en ruim 1000 Palestijnse gevangenen] van 18 oktober vrijgelaten.
Aweidah Kollab leed 12 jaar in isolatiecel
Het Europese netwerk ter ondersteuning van de rechten van Palestijnse gevangenen, UFree, heeft een exclusief verslag vanuit Gaza-Stad uitgebracht over de situatie van Aweidah Kollab. Zijn verhaal toont duidelijk aan welke verwoestende schade wordt aangericht door de onmenselijke en verachtelijke praktijk van eenzame opsluiting. Kollab werd vrijgelaten als onderdeel van de gevangenenruil, na 24 jaar in de gevangenis te hebben gezeten, waarvan 12 in eenzame opsluiting. Zijn familie was geschokt door zijn slechte psychische toestand.
UFree schrijft:
Hoewel hij pas 48 jaar oud is, lijdt Aweidah aan geheugenverlies na jaren van geestelijke marteling. Hij is niet in staat om een ​​volledige maaltijd te nuttigen, omdat zijn maag niet meer gewend is aan een normaal geproportioneerde maaltijd.

Zijn broer vertelde UFree: ‘Mijn broer heeft een probleem met het zitten op een stoel - hij past zijn lichaam aan alsof hij gehurkt moet zitten - na meer dan tien jaar in isolatie in een kleine ruimte.’’

Aweidah's jongste zoon was pas 40 dagen oud toen zijn vader werd gearresteerd. Inmiddels is hij een volwassen man met kind en ziet hij zijn vader voor het eerst - om te ontdekken dat zijn vader hem niet (her)kent.

Een van de eerste dingen die zijn familie na zijn vrijlating heeft gedaan, was om hem te laten opnemen in het ziekenhuis vanwege het doelbewust onthouden van medische zorg aan Palestijnen in Israelische gevangenissen, wat neerkomt op een politiek van langzame dood.

Artsen ontdekten dat Aweidah leed aan een groot aantal kwalen, waaronder een maagzweer, ondergewicht, ontsteking aan een hartklep, een hernia op borsthoogte en een niersteen. Hij heeft ook een aantal sessies van ledenmatenmassage nodig, zodat hij weer normaal kan zitten - iets wat hij niet meer kon door het leven onder de onmenselijke omstandigheden van eenzame opsluiting.
Zijn familie wordt aangeraden het contact met zijn kinderen en kleinkinderen geleidelijk aan op te voeren, om hem te helpen zich aan te passen aan het leven buiten.

Zijn broer vertelde aan UFree hoe hij contact had opgenomen met vele organisaties als het Internationale Rode Kruis en B'Tselem om deze te informeren over de verslechterende gezondheid van Aweidah tijdens zijn gevangenschap. Onder dwang is hij overplaatst van de ene naar de andere gevangenis, waar hij werd onderworpen aan een mensonterende en vernederende behandeling.
Zijn familie probeert een rechtszaak aan te spannen op internationale fora tegen het Israelische gevangeniswezen, vanwege de langdurige, onmenselijke behandeling van Aweidah.
Het is belangrijk dat wij onze campagnes ter ondersteuning van politieke gevangenen intensiveren.
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