WORD NU (OOK) VRIEND(IN) VAN HET NPK !
Geachte Soemoed-lezer,

Al 42 jaar komt het Nederlands Palestina Komitee (NPK) op voor de rechten van de Palestijnen. Dat hebben wij door de jaren heen kunnen doen dankzij de steun en donaties van vele sympathisanten. De lezers van Soemoed in de eerste plaats. Door die giften hebben wij onze activiteiten kunnen uitvoeren en hebben wij onze onafhankelijkheid kunnen bewaren. En dat hopen wij met uw steun te blijven doen zolang de solidariteit met het Palestijnse volk dat vereist.

Voor speciale projecten en bijzondere activiteiten hebben wij in het verleden regelmatig een beroep kunnen doen op anderen, zoals op de medefinancieringsorganisaties. Deze bron is vooral door het huidige kabinetsbeleid zo goed als opgedroogd.

Om dit verlies aan inkomsten op te vangen, maar vooral ook om nog betere relaties te smeden met nog meer sympathisanten van de Palestijnse zaak, bestaat er sinds kort de Vereniging Vrienden van het NPK.

Ook u kunt vriend(in) worden van het NPK. De bijgesloten antwoordkaart wijst u daarvoor de weg. Uiteraard kunt u de kaart ook doorgeven aan een andere potentiële vriend of vriendin.

Mogen wij ook ditmaal op u rekenen?

Met vriendelijke groet, namens het bestuur van het Nederlands Palestina Komitee,
Benji de Levie.

P.S.

U kunt uiteraard ook meer kaarten aanvragen voor verspreiding onder uw kennissen, collega’s, of vrienden. Een telefoontje (020-6246046), briefje (Postbus 10520, 1001 EM Amsterdam), of e-mailtje (npk@xs4all.nl) naar het NPK volstaat. 

