Uri Rosenthal, het CIDI & de Herzliya Conferentie

Sinds enkele jaren verzorgt het Centrum voor Informatie en Documentatie Israel (CIDI) van Ronny Naftaniel, eerst aan de Universiteit van Amsterdam en later ook aan de Universiteit Leiden, programma’s over Israel. In 2008 was dat onder de titel ‘Colleges Israelische buitenlandse politiek’. 

Van de CIDI-website:

CIDI organiseert per 10 januari 2007 de jaarlijkse interuniversitaire collegereeks over de Israelische buitenlandse politiek. Deze colleges zijn bedoeld voor studenten en toehoorders met een bijzondere interesse voor Israel en het Midden Oosten. Voor studenten is de collegereeks gratis, toehoorders betalen 130 euro (Vrienden van CIDI 100 euro).

Let op: studenten kunnen met het volgen van de colleges studiepunten verdienen. Opnieuw de CIDI-website:

Al jaren wordt door universiteiten studiepunten toegekend aan studenten die dit college volgen. Studenten die in aanmerking wensen te komen voor studiepunten dienen zelf met hun studiecoördinator contact hierover op te nemen. CIDI geeft als aanbeveling aan de universiteit dat een student 5 studiepunten ontvangt indien hij/zij minimaal negen van de tien colleges bijwoont en een afsluitend paper van minimaal 10 pagina’s schrijft over één van de deelonderwerpen van het college. Indien de universiteit van de student dit wenst is CIDI bereid de paper van de student te beoordelen.

Is het vanuit wetenschappelijk oogpunt acceptabel, dat bezoldigde propagandisten van de politiek van de Staat Israel – het CIDI – door Nederlandse universiteiten in de gelegenheid worden gesteld om formeel bij te dragen aan de academische vorming van studenten. Dat de colleges ook nog eens gegeven worden in het Rabin Centrum voor Cultuur en Educatie (CIDI-gebouw) te Den Haag, vormt kennelijk evenmin een bezwaar.

Onder de sprekers bevond zich in 2007 en 2008 (en wellicht ook nadien)  Uri Rosenthal, hoogleraar bestuurskunde aan de Universiteit Leiden (titel lezing: ‘Internationaal terrorisme en de juridische (on)mogelijkheden’).

Inmiddels minister van Buitenlandse Zaken van Nederland, zag Rosenthal het evenmin als een bezwaar om deel te nemen aan een paneldiscussie tijdens de jaarlijkse Herzliya Conferentie (8 februari jl.; thema: ‘Is Israel Losing Europe?’), georganiseerd door het Interdisciplinary Center Herzliya, Institute for Policy and Strategy van de Lauder School of Government, Diplomacy and Strategy in Herzliya/Israel. Op hun website overdrijven de organisatoren niet wanneer zij stellen dat: ‘The Herzliya Conference is Israel's foremost global policy annual gathering, drawing together the most senior Israeli and international participants from government, business and academia to address pressing national, regional and global strategic issues.’ Want tijdens de jaarlijkse conferentie wordt Israelisch beleid doorgesproken en getoetst en soms zelfs gelanceerd (destijds kondigde premier Ariel Sharon daar voor het eerst de terugtrekking uit de Strook van Gaza aan van de Israelische bezettingsmacht plus de joodse kolonisten).

Is het politiek acceptabel dat Nederlandse ministers van Buitenlandse Zaken (behalve Uri Rosenthal ook diens voorganger Maxime Verhagen) aan een dergelijke conferentie deelnemen? 

Zet dit eens af tegen de ongekend (en ongehoord) pro-Israelische opstelling van Verhagen als Minister van Buitenlandse Zaken en de anti-BDS-campagne – de BDS-campagne is Israels Achilleshiel – van zijn opvolger Rosenthal, die via het ICCO en The Electronic Intifada wordt gespeeld (zie elders in dit nummer van Soemoed). 
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