Gaza – de feiten

· 8 van de 10 bewoners van de Strook van Gaza zijn voor hun overleven afhankelijk van buitenlandse hulp;
· het Wereld Voedsel Programma (WFP) van de Verenigde Naties heeft berekend, dat er dagelijks tenminste 400 vrachtwagens voedsel in de Strook van Gaza in moeten afleveren om aan de basisbehoefte daar te kunnen voldoen; het wekelijks gemiddelde bedraagt evenwel 171 vrachtwagens; de wederopbouw, dan wel het herstel van de 3450 verwoeste en 2879 beschadigde huizen worden er ernstig door belemmerd; 
· kleding die ruim een jaar in de Israelische haven Ashdod opgeslagen had gelegen om vervolgens in de Strook van Gaza afgeleverd te worden, was vanwege meeldauw (schimmel) niet langer te gebruiken;
· 95 procent van het drinkwater in de Strook van Gaza voldoet niet aan de standaard van de Wereld Gezondheidsorganisatie (WHO) van de Verenigde Naties, als gevolg waarvan duizenden zuigelingen het risico lopen vergiftigd te worden; rond 10.000 bewoners van het noordelijke deel van de Strook van Gaza zijn niet langer op het waterleidingnetwerk aangesloten en hebben daarmee geen toegang tot schoon drinkwater; eind 2009 was 93 procent van de waterputten vervuild;
· naar schatting 48 procent van de kinderen onder de 15 jaar lijdt aan bloedarmoede;
· dagelijks wordt rond 75 miljoen liter onbehandeld rioolwater in de Middellandse Zee geloosd, omdat pijpen en onderdelen voor zuiveringsinstallaties niet ingevoerd kunnen worden;              

· de werkloosheid ligt op rond 40 procent (tweemaal zo hoog als op de Westelijke Jordaanoever); 70 procent van de werklozen leeft in een staat van armoede met een maandelijks inkomen van rond 200 Euro per gezin, dat gemiddeld uit negen personen bestaat;

· 90 procent van de inwoners van de Strook van Gaza hebben te maken met stroomuitval gedurende 4-8 uur per dag.   
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