Leger Egypte – leger des heils?

12 februari  (de dag na de avond die eraan voorafging)
In Egypte heeft de brede protestbeweging de eerste ronde in haar confrontatie met het zittende regime gewonnen en wel door een combinatie van factoren: haar morele overwicht (dat nog is versterkt door het geweldloze karakter van het protest), de macht van het getal en voorts de sympathie van de publieke opinie in Egypte en ver daarbuiten. Daarmee heeft zij het zittende regime feitelijk de mogelijkheid ontzegd om zijn repressieve apparaat tegen de demonstranten in te zetten.

Dit repressieve apparaat bestaat behalve uit een politiemacht (van een half miljoen man) en een geheime dienst (omvang groot, maar onbekend), uit de Nationale Garde (60.000 man) en uit de met Nederlandse pantservoertuigen uitgeruste Centrale Veiligheidsmacht (325.000 man). Daarnaast zijn er de reguliere strijdkrachten, waarvan het leger rond een half miljoen manschappen omvat.

Vooral over de opstelling van het leger in de confrontatie van de afgelopen weken is veel te doen geweest. Binnen zijn gelederen vermoedde men sympathie voor de protestbeweging. Dat zou af te leiden zijn geweest uit  zijn terughoudende optreden. Voeg daarbij de verbroedering tussen demonstranten en soldaten op het Tahrir Plein en elders. 
Maar klopt dit eigenlijk wel? Het terughoudende optreden zou immers evengoed kunnen passen binnen het kader van conflictbeheersing. En wel om te voorkomen dat de revolte op een revolutie zou uitdraaien, waarbij de machtsverhoudingen binnen de Egyptische samenleving fundamenteel gewijzigd zouden worden. 
Sinds de staatsgreep van de Vrije Officieren in 1952 en de revolutie die daarop is gevolgd, is het leger de belangrijkste steunpilaar van opeenvolgende regimes geweest, ook van dat van de gehate Hosni Mubarak. Desondanks bleef het leger - vanwege zijn rol in revolutie en de oorlogen die het tegen Israel heeft gevoerd - beschikken over een groot prestige bij de bevolking.
Onder het Mubarak-regime is het leger door middel van omvangrijke investeringen nauw verweven geraakt met lucratieve sectoren van de economie, waaronder de militaire industrie, de voedingsmiddelenindustrie en agro-business. Het management binnen de betreffende bedrijven lag in handen van gepensioneerde officieren. Van overheidscontrole was geen sprake. 
Op grond van dit alles stond er in de confrontatie van de afgelopen weken ook voor het leger veel op het spel. Bij een revolutie zou zijn positie binnen de Egyptische samenleving ongetwijfeld ter discussie komen te staan en zou het in ieder geval met zijn twijfelachtige economische activiteiten gedaan zijn. 
Bijgevolg was vooral het officierskorps er veel aan gelegen om het zover niet te laten komen. In een poging de revolte te de-escaleren heeft men al snel de Mubarak-clan laten vallen en formeel een welwillende opstelling tegenover de hervormingseisen van de protestbeweging ingenomen. Wellicht is er nog meer in de aanbieding.
Een en ander geeft reden om te veronderstellen, dat het leger zijn opstelling tegenover de protestbeweging zal wijzigen, indien en zodra deze met hervormingseisen komt die de kern van het regime - en daarmee de belangen van het leger - raken. Alleen grote verdeeldheid binnen het leger zal de legerleiding in dat geval van een krachtige opstelling tegenover de protestbeweging afhouden. In dit verband is het van belang te weten, dat het leger voor de helft uit dienstplichtigen bestaat. Die vormen een afspiegeling van de Egyptische samenleving en hadden onder het Mubarak-regime met dezelfde problemen te kampen als de demonstranten.
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