Aan: De heer Maxime Verhagen, Minister van Buitenlandse Zaken
Onderwerp :  

Geachte Minister Verhagen, 

Ik ben één van de miljoenen burgers die de Mars voor de Vrijheid van Gaza (Gaza Freedom March) steunen. Deze  mars is georganiseerd door groeperingen van meer dan 40 nationaliteiten, die de komende dagen zullen proberen  naar Gaza te reizen vanuit Egypte. Vanuit Nederland zijn op en rond Kerstmis 13 personen vertrokken om deel te nemen aan deze mars.

De belegering van Gaza, opgelegd door Israël, heeft het karakter van een  collectieve straf voor 1,5 miljoen burgers. Alsof deze belegering niet genoeg was, heeft Israël slechts een jaar geleden een van de meest dodelijke aanvallen op het gebied gepleegd, met oorlogsmisdaden en misdaden tegen de menselijkheid, zoals blijkt uit het rapport van de VN-commissie onder  leiding van de Zuid-Afrikaanse rechter R. Goldstone, en vele andere rapporten van internationale organisaties voor de mensenrechten. 

Minister Verhagen, u hebt onlangs nog verklaard dat de grenzen van de Gazastrook geopend moeten worden. De situatie van de Palestijnen in Gaza is onleefbaar, en deze verslechtert van dag tot dag. 

Minister Verhagen, het is van het grootste belang dat Europa en Nederland verantwoordelijkheid nemen inzake de belegering van Gaza. Het verbergen van deze misdaad achter een muur van  stilte en passiviteit komt neer op medeplichtigheid. Daarom is onze vastberadenheid om de belegering van Gaza te doorbreken groot en het collectieve doel van deze campagne is erop gericht deze belegering te beëindigen. 

Minister Verhagen, we kunnen de straffeloosheid van Israëlische oorlogsmisdadigers niet langer verdragen. We vragen onze regering om alle noodzakelijke stappen te ondernemen om de belegering van Gaza te doorbreken en Israëlische oorlogsmisdadigers te doen vervolgen. 

Minister Verhagen, deze mars is slechts een kleine bijdrage onder de vele initiatieven voor het verlichten van de zwaar getroffen bevolking die sinds bijna 3 jaar leeft in een open gevangenis. Wij vragen u uw verantwoordelijkheid te nemen en druk uit te oefenen op de Egyptische overheid opdat deze de grens bij Rafah aan het eind van dit jaar opent voor de Gaza Freedom March, en nadien geopend houdt om het vrije verkeer van personen, goederen en diensten en de  wederopbouw van Gaza mogelijk te maken. 
