Finkelstein & de BDS-campagne

Onlangs is tussen de Amerikaanse publicist Norman Finkelstein en enkele pleitbezorgers van de campagne voor Boycot, Desinvesteren & Sancties tegen Israel een polemiek losgebroken, waarvan in dit nummer van Soemoed verslag wordt gedaan. 

Finkelstein verwerpt, zo blijkt, de uitgangspunten van de BDS-campagne, te weten: dat Israel een eind maakt aan zijn bezetting van Palestijnse gebieden die het in 1967 veroverd heeft; dat het alle vormen van discriminatie beëindigt en gelijkheid voor de Palestijnse burgers van Israel garandeert; en dat het de rechten van Palestijnse vluchtelingen respecteert en bevordert, waaronder het recht op terugkeer.
Want, aldus Finkelstein, wat zal daarvan het resultaat zijn?: ‘(…) als wij de bezetting beëindigen en zes miljoen Palestijnen terug laten keren en gelijke rechten voor Arabieren [Palestijnen] en joden hebben, dan is er geen Israel meer.’ In het verlengde daarvan bepleit hij een ‘twee-statenoplossing’, die volgens hem de enige oplossing is die door het volkenrecht wordt geschraagd.
Achtereenvolgens Virginia Tilley, As’ad AbuKhalil en Ali Abunimah dienen Finkelstein in hun bijdragen inhoudelijk van repliek. In twee van de drie gevallen gaat het daarbij om lange vertogen. Neemt u desondanks de moeite van de inhoud kennis te nemen. Want het gaat om een uiterst belangrijke kwestie.

Finkelstein heeft gelijk dat volledige doorvoering van de uitgangspunten van de BDS-campagne het einde betekent van het zionistische project in Palestina. Of beter: het betekent het einde aan joods-zionistische hegemonie over de autochtone Palestijnse bewoners, het biedt rechtsherstel voor de slachtoffers van joods-zionistische hegemonie – de Palestijnse ontheemden en vluchtelingen – en tevens biedt het een perspectief op samenleven op basis van gelijkheid en gelijkwaardigheid van Palestijnen en joodse Israeli’s in Palestina. Kortom, dezelfde uitgangspunten die ten grondslag lagen aan de strijd tegen Zuid-Afrikaanse Apartheid, waarover (inmiddels) wereldwijd met instemming en sympathie wordt gesproken – ongetwijfeld ook door Finkelstein.

Heeft de stellingname van Finkelstein ten opzichte van de BDS-campagne te maken met zijn joodse achtergrond? Waarom verdedigt hij anders het bestaan van de Staat Israel? Door zich tegen implementatie van het recht op terugkeer van Palestijnse vluchtelingen uit te spreken, kiest hij voor een staat waarin sprake blijft van joods-Israelische demografische hegemonie, met alle gevolgen voor de autochtone Palestijnse bevolking van dien. Rechtsherstel van vluchtelingen – te weten recht op terugkeer en compensatie als vastgelegd in het internationaal recht – wordt als beginsel ongetwijfeld door hem onderschreven en bepleit, echter niet in het geval van de Palestijnen. Een even treurige als politiek-intellectueel onhoudbare positie.

En zo zakt een prominente wetenschapper die de achterliggende jaren in een reeks boeken en artikelen en in talloze voordrachten het meedogenloze en ruïneuze karakter van de Staat Israel jegens de Palestijnen in kaart heeft gebracht en bestreden, weg in het drijfzand van de dubbele maatstaven, met verlies aan geloofwaardigheid en vermogen te begeesteren.

Het wordt er allemaal nog erger op doordat Finkelstein zich in zeer denigrerende termen uitlaat over de leiding, de activisten en de successen van de internationale BDS-campagne. Wat het laatste betreft verliest hij daarbij uit het oog, dat ook de Anti-Apartheidsbeweging het aanvankelijk van kleine successen heeft moeten hebben, maar dat uiteindelijk vele kleine successen samen grote successen hebben opgeleverd. Daarmee wordt niet ontkend dat er voor de BDS-campagne nog veel werk aan de winkel is, noch wordt ervan uitgegaan dat succes verzekerd is.

Daar staat tegenover dat de BDS-campagne voor het eerst sinds jaren al diegenen die uit principe of uit pragmatische overwegingen overtuigd zijn van het belang en de noodzaak van geweldloos verzet tegen een crimineel, verwoestend joods-zionistisch bestel in Palestina, een handelingsperspectief met bonafide perspectieven biedt. In geval de BDS-campagne goed van de grond komt, dan zal deze Israel op zijn zwakste plek treffen: in zijn beurs. Te vaak wordt vergeten dat Israel ondanks al zijn militaire macht ondermeer op het economische vlak een zeer kwetsbaar land is. Maar de BDS-campagne houdt veel meer in dan dat. Zij helpt de discussie verleggen naar waar het lang niet over is gegaan, maar waarom het in eerste en laatste instantie wel allemaal draait: de aard van de Zionistische Onderneming in Palestina en de verwoestende effecten daarvan voor de Palestijnen.

Daarom komt de aanval op de BDS-campagne van een vermeende bondgenoot als Norman Finkelstein voor velen ook zo hard aan. 

