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Ook bedrijven zijn verantwoordelijk voor - ja medeplichtig aan - schendingen van het internationaal recht door Israel. Voorbeelden zijn: wapenleveranties, bouw en onderhoud van de (illegale) Muur en dienstverlening (met name op financieel gebied) aan de (illegale) joodse nederzettingen in de context van Israels bezetting van Palestijns grondgebied. 

Dit is niet alleen moreel verwerpelijk, maar stelt de bedrijven ook bloot aan juridische aansprakelijkheid wegens ernstige schendingen van de mensenrechten en het internationaal humanitair recht. 

De internationale gemeenschap is er duidelijk over dat Israel zijn internationale verplichtingen op flagrante manier overtreedt, maar laat na om hiertegen op te treden. De betrokkenheid van bedrijven hierbij plaatst deze ‘aan de verkeerde kant van de internationale opinie, de moraal en de wet’. Aldus de samenvatting die de jurist Michael Mansfield presenteerde tijdens de persconferentie na afloop van de zitting van het  Russell Tribunal on Palestine die van 20-22 november in Londen plaatsvond.

de vraagstelling van het Tribunaal

De belangrijkste vragen die de jury in Londen onderzocht, waren: 1) aan welke Israelische schendingen van het internationaal recht zijn bedrijven medeplichtig?; 2) wat zijn de juridische gevolgen voor bedrijven die steun verlenen bij deze schendingen?; 3) welke maatregelen zijn beschikbaar en welke verplichtingen hebben staten tegenover medeplichtigheid van bedrijven?  

Het Russell Tribunal roept staten op de rechten te beschermen van degenen die BDS-acties ondernemen. Doordat staten, ondanks de vereisten van het internationaal recht, geen adequate actie ondernemen om een eind te maken aan Israels illegale handelingen, en medeplichtige bedrijven niet tegen het licht houden, hebben burgers zelf actie moeten ondernemen om verandering tot stand te brengen. Hieronder valt een breed spectrum van activiteiten ter ondersteuning van de Palestijnse oproep tot boycot, desinvesteren en sancties (BDS).

Twaalf bedrijven en de EU waren uitgenodigd voor de sessie in Londen, maar zij zijn niet komen opdagen. Zij werden uitgenodigd om verantwoording af te leggen voor activiteiten die kunnen worden uitgelegd als steun aan schendingen van het internationaal recht. Het Tribunaal heeft schriftelijke reacties ontvangen van drie bedrijven en van de EU. Een uitgebreide reactie was afkomstig van het Nederlandse Pensioenfonds Zorg en Welzijn (PFZW), waarover hieronder meer.

Het Tribunaal concludeerde dat ondermeer de volgende bedrijven mogelijk medeplichtig zijn: 

· G4S, een Brits-Deens bedrijf dat voor 90 procent eigenaar is van G4S Israel. Het bedrijf levert ondermeer scanningapparatuur voor military checkpoints op de Westelijke Jordaanoever, zoals bij Qalandia, Bethlehem en Irtah, die alle deel uitmaken van het complex behorend bij de Muur en ook bij grensovergang Erez die onderdeel is van Israels afsluitingsbeleid van de Strook van Gaza. Ook levert G4S beveiligingssystemen voor bedrijven, waaronder supermarkten, in joodse nederzettingen, en voor gevangenissen waar Palestijnse politieke gevangen worden opgesloten.

· Elbit Systems, een grote Israelische multinational, producent van militaire technologie die eerst door de Israelische leger wordt uitgetest in actieve gevechtssituaties alvorens deze wereldwijd te marketen. Het bedrijf produceert met name UAV’s (onbemande vliegtuigjes of drones) die voor elke gerichte aanval een tienvoud aan ‘collateral damage’ aanrichten. Ondanks Elbit’s relatie met de Israelische strijdkrachten doen veel westerse landen zaken met dit bedrijf, waaronder Australië, Canada, Kroatië, Frankrijk, Zweden, het Verenigd Koninkrijk, de Verenigde Staten en Nederland. Het Noorse overheidspensioenfonds heeft inmiddels zijn investeringen uit Elbit teruggetrokken, maar het Nederlandse ABP nog niet. 

· Caterpillar, in dit verband bekend om zijn militaire D9 bulldozers die op grote schaal worden ingezet voor het verwoesten van Palestijnse woonhuizen, de bouw van muur en nederzettingen en oorlogshandelingen in de dichtbevolkte gebieden van Gaza 

· Cement Roadstone Holdings, een Iers bedrijf, voor 25 procent eigenaar van het Israelische Mashav Initiative and Development Ltd, dat op zijn beurt eigenaar is van Nesher Cement Enterprises Ltd, Israels enige cementproducent en producent van 75-90 procent van alle cement in Israel, die onder andere wordt gebruikt voor de bouw van de Muur. 

· Dexia, een Frans-Belgisch bedrijf dat de joodse nederzettingen financiert via zijn dochteronderneming Dexia Israel Public Finance Ltd 

· Veolia Transport, een Frans bedrijf dat betrokken is bij de aanleg van de East Jerusalem Light Railway, en deze binnenkort zal runnen. Veolia runt ook busdiensten naar joodse nederzettingen 

· Carmel Agrexco, een Israelische onderneming die landbouwproducten uitvoert, waaronder sinaasappels, olijven, en avocado's uit de joodse nederzettingen. 

 

G4S, Elbit Systems en Caterpillar geven de inzet van de door hen geproduceerde goederen tijdens de aanval op Gaza schaamteloos toe en adverteren ermee.

Voor slachtoffers van deze medeplichtige bedrijven is het mogelijk civiele claims tegen de bedrijven in te brengen in landen waar deze bedrijven een aanwezigheid van betekenis hebben. Ook zijn strafzaken tegen hen mogelijk voor inbreuken op binnenlands recht (witwassen van gelden, dan wel het achterhouden van informatie) of voor het plegen van internationale misdrijven bijvoorbeeld het plunderen van natuurlijke hulpbronnen. Dit staat los van universele jurisdictie of rechtspraak door het Internationaal Strafhof. In de volledige conclusies van de Londense sessie van het Tribunaal zijn gedetailleerde voorbeelden opgenomen van internationaal en nationaal recht waarop een beroep kan worden gedaan, alsmede en ook van maatschappelijke actie zoals BDS die ertoe kan leiden dat bedrijven hun verantwoordelijkheid nemen. 

het Pensioenfonds Zorg en Welzijn

Onderzoek in 2009 door de Israelische Coalition of Women for Peace, met website www.whoprofits.org, wees uit dat de Stichting Pensioenfonds Zorg en Welzijn (PFZW) en het Algemeen Burgerlijk Pensioenfonds (ABP) via hun investeringen stevig betrokken zijn bij de joodse nederzettingen door investeringen in maar liefst 27. respectievelijk 18 ‘foute’ bedrijven, waaronder alle hierboven genoemde, en ook van een aantal Israelische banken (Bank Hapoalim, Bank Leumi), die rechtstreeks betrokken zijn bij de financiering van joodse nederzettingen. Het Nederlands Palestina Komitee en de Werkgroep Keerpunt hebben PFZW en ABP hierop aangesproken door middel van brieven. Het Russell Tribunal on Palestine had de voorzitter van het PFZW, Hans Alders [oud-minister PvdA], uitgenodigd om tijdens het Tribunaal hiervoor verantwoording af te leggen.

In zijn uitgebreide antwoord aan het Tribunaal verwoordt voorzitter Alders de diepe bezorgdheid van het PFZW wegens het voortdurende conflict tussen Israel en Palestina, en de schendingen van het internationaal recht die hiermee gepaard gaan, en ook de mogelijke medeplichtigheid van bedrijven die actief zijn in Israel en in de in 1967 bezette gebieden. In de brief zet hij uiteen dat het PFZW de VN-Principes voor Verantwoord Investeren (PRI) onderschrijft en Verantwoord Investeringsbeleid toepast, vooral op de terreinen van omstreden wapens, mensenrechten en werknemersrechten, klimaatverandering, gezondheid, respectievelijk goed bedrijfsbestuur. In zijn brief legt hij voorts uit dat het PFZW 34 bedrijven uitsluit vanwege hun betrokkenheid bij de levering of het verhandelen van omstreden wapens. Het PFZW investeert niet in overheidsobligaties van Iran, Myanmar, Noord-Korea, Somalië en Soedan. 

In het geval van mensenrechtenschending prefereert het PFZW de benadering van ‘dialoog’. Pas als dialoog met een bedrijf geen resultaat oplevert, gaat PFZW over tot uitsluiting. Deze dialoog wordt door PGGM Investments [Pensioenfonds voor de Gezondheid, Geestelijke en Maatschappelijke belangen] gevoerd in opdracht van het PFZW. Aan de dialoog gaat een onderzoeksfase vooraf.

Momenteel investeert het PFZW nog maar in 13 van de 27 bedrijven die in 2009 op de lijst van 2009 stonden, tot een bedrag van €323 miljoen. Dit zijn geen van alle Israelische bedrijven. Het PFZW heeft aan PGGM verzocht in dialoog te gaan met die bedrijven die: 1) bijdragen aan het voortduren van de bezetting (bijvoorbeeld banken die leningen verzorgen ter financiering van joodse nederzettingen); 2) producten of diensten leveren die direct met bezetting en onderdrukking worden geassocieerd (bijvoorbeeld bulldozers voor het verwoesten van Palestijnse woonhuizen); en 3) bijdragen aan activiteiten die een directe schending vormen van het internationaal recht (bijvoorbeeld bedrijven die betrokken zijn bij de controversiële tramlijn). De brief eindigt met een herhaling van de diepe bezorgdheid en het uitspreken van PFZW’s ‘sterke voornemen zijn invloed uit te oefenen op de betreffende bedrijven ter wille van het gemeenschappelijke doel van een duurzame en vreedzame oplossing van dit complexe conflict’.

De brief van Alders is zeer goed ontvangen. PFZW is zeker op de goede weg. Toch maken wij uit de brief op dat PFZW zijn investeringen in ondermeer Veolia, Alstom, Dexia en Caterpillar nog altijd niet heeft beëindigd. De onderzoeksfase behoeft wat ons betreft niet lang te duren, want de nodige informatie ligt al op tafel. Ook de dialoog mag wat ons betreft ultrakort blijven, want deze heeft van de kant van de BDS-beweging reeds zonder positief resultaat plaatsgevonden.

evaluatie

Niet eerder werd de betrokkenheid van bedrijven op een dergelijke omvattende zo volledige en gezaghebbende manier tegen het licht gehouden. De Londense sessie van het Russell Tribunal heeft een schat aan informatie en juridische analyse opgeleverd die voor de beweging die opkomt voor de rechten van de Palestijnen van grote betekenis is. De resultaten van het Tribunaal zullen nog voor jaren nuttige handvatten bieden om bedrijven aan te spreken op hun verantwoordelijkheid. 

komende sessies van het Russell Tribunal on Palestine

Er zijn nog twee sessies van het Tribunaal voorzien, mogelijk allebei in 2011. De eerstvolgende zal plaatsvinden in Zuid-Afrika, waar zal worden onderzocht of en in hoeverre het misdrijf van Apartheid aan Israel kan worden toegeschreven. De laatste sessie is gepland in New York. 

Uitgebreide documentatie en opnamen van de sessies in Barcelona en Londen zijn te vinden op de site van het Russell Tribunal on Palestine www.russelltribunalonpalestine.com  
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