EU haalt - alsof er niets aan de hand is - de banden met Israel aanPRIVATE 

De EU is principieel bereid de relaties met Israel op te waarderen. Maar na protest van Palestijnen, westerse NGO's en enkele lidstaten, wordt een opwaardering gekoppeld aan een oplossing van het Israelisch-Palestijns conflict.

'Wij kunnen hierover niet communiceren. Wij kunnen niet in detail treden.' Dit commentaar van het Belgische ministerie van Buitenlandse Zaken toont de gevoeligheid aan van het Israel-dossier, waarover de EU-ministers van Buitenlandse Zaken zich op 16 juni in Luxemburg buigen. Israel heeft al sinds 2000 een associatieverdrag met de EU, waardoor het veel producten naar de Unie kan uitvoeren, zonder douaneheffingen te moeten betalen. Zoals altijd in het kader van zo'n associatieverdrag is er jaarlijks ook een 'politieke dialoog' op het niveau van de ministers van Buitenlandse Zaken. De Israelische minister van Buitenlandse Zaken, Tzipi Livni, wordt daarvoor vandaag in Luxemburg verwacht. Het is precies Livni die van de verdere 'opwaardering' van de relaties haar stokpaardje maakte.

Dat zorgde voor nijdige reacties van Palestijnse kant. Premier Salam Fayyad protesteerde begin juni in een brief aan de EU-landen en -instellingen tegen de opwaardering van die relaties. Hij wees erop dat Israel 'systematisch de Palestijnse mensenrechten blijft schenden en zijn internationale verplichtingen niet nakomt, waaronder sommige verbintenissen tegenover de EU'. Fayyad voegde er concrete cijfers aan toe: Israel blijft huizen bouwen in minstens 101 joodse nederzettingen op de bezette Westelijke Jordaanoever; sinds het begin van de besprekingen in Annapolis vorig jaar november, heeft het offertes uitgeschreven voor 847 nieuwe wooneenheden; omgekeerd heeft Israel in de eerste vier maanden na Annapolis minstens 185 Palestijnse woonhuizen vernield; en de bouw van de Muur, door het Internationaal Gerechtshof in 2004 illegaal verklaard, gaat voort. In geval van een opwaardering van de relaties met Israrl, zou de EU 'onwettelijk gedrag belonen'. 'Zij zou zichzelf beroven van een belangrijk instrument om het [zogenaamde] vredesproces in de juiste richting te sturen en haar kansen ondermijnen om de actieve politieke rol te spelen die deze regio nodig heeft', aldus Fayyad. De Palestijnse premier kreeg gisteren op dat punt onverwachte steun van Condoleezza Rice. Op haar zoveelste trip in het Midden-Oosten zei de Amerikaanse minister van Buitenlandse Zaken dat de Israelische uitbreiding van de nederzettingen 'een negatief effect heeft op de atmosfeer voor de vredesonderhandelingen - en dat is niet wat wij willen'. Ook NGO's kwamen in actie. 'De voorgestelde opwaardering zou de kloof tussen de verklaringen van de EU en haar operationele beleid op het terrein nog vergroten', argumenteerde CIDSE, een alliantie van 16 katholieke ontwikkelingsorganisaties. Het dossier zorgde daardoor onvermijdelijk voor discussies onder de 27 EU-lidstaten.

Principieel bleek er geen bezwaar tegen het verder aanhalen van de relaties. Maar onder meer België en Frankrijk drongen aan op een expliciete link met het vredesproces. Duitsland en vooral Nederland ijverden ervoor om de precieze formulering van die band af te zwakken.[arcering toegevoegd; red.] De ontwerptekst, die pas vrijdagavond, na een expliciet akkoord uit Den Haag werd rondgestuurd, zegt nu dat de versterking van het partnerschap gezien moet worden in het kader van een brede waaier van gemeenschappelijke belangen en doelstellingen, 'die onder meer het wegwerken behelzen van het Israelisch-Palestijns conflict via de twee staten-oplossing'. Of dit volstaat voor Israel, moet nog blijken.
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