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In de straten van het vluchtelingenkamp Jabaliya hangt een misselijk makende geur van verbrande autobanden en verbrand vlees. Door bommen zwaar beschadigde huizen wankelen op hun fundamenten. Ambulances rijden met loeiende sirene door de straten van het kamp om de ernstig gewonden op te halen. Verspreid op straat liggen lichaamsdelen.

Elektriciteit is niet langer voorhanden. Schoon water is schaa​rs. Families zoeken beschutting in snel opgetrok​ken onderkomens. Bijeengepakt zitten zij rond een tran​sistor​radi​o naar het nieuws te luisteren, of zij bidden. Allen hopen dat er snel een eind aan de be​schietingen komt. Dit is Israels 'Ope​ra​tie Zachte Winter', de meest recente in een reeks aan​val​len op de bevol​king van Gaza en een hernieuwde poging om met HAMAS korte metten te maken.

In het Kamal Adwan Ziekenhuis in Jabaliya wordt een gestage stroom gewonden binnengebracht. Zij die geluk hebben gehad, zijn er nog redelijk aan toe. Opgewonden familieleden proberen elk de aandacht te vragen van uitgeputte medewer​kers van de eerste hulp-afdeling. Dan arriveert er een ambulance met daarin een man die op de rand van de dood balanceert en van wie, na een aanval door een F-16 gevechtsvliegtuig, stukken huid op de straat zijn achtergebleven. Geluk​kig voor hem is hij bewusteloos.

Met slechts de beschikking over twee operatiekamers, spoeden de chirurgen van het ziekenhuis zich naar de binnengebrachte gewon​den en beslissen snel wat met hen te doen. Hun uni​formen zitten vol bloedvlekken. Het is een toneel van geor​ga​ni​seerde verwoesting en een vastberadenheid om onder uiterst moeilijke omstandighe​den levens te redden. Terwijl de chirur​gen aan het opereren zijn, brengt een verple​ger in een rol​stoel het vol​gende slach​toffer binnen. De be​treffende jongeman verkeert in coma. Uit meerdere wonden, die door de scher​ven van een air-to-ground-rakket zijn veroor​zaakt, str​oomt bloed. Wanhopig proberen de artsen de bloedin​gen te stoppen.

Plotseling kijkt iedereen richting het plafond. Buiten is het doffe geplof van een helikopter te horen, dat enorme trillin​gen veroorzaakt. Kort daarop gevolgd door een luid boem!, boem!, ka-boem! De inslagen van de Israelische granaten en raketten zijn heel dichtbij. Gestrest en uitgeput schreeuwen de wachtende familieleden het uit. Sommigen huilen, anderen zijn, lijkwit, in shock.

Bij het verlaten van het ziekenhuis passeer ik een jongeman, Moestafa al-Banna, die juist wordt binnengebracht. Hij mist zijn beide benen en een arm. Zijn ogen staan vol tranen. Bij kennis, niet bij kennis, zijn lippen bewegen, hij wil iets zeggen, maar kan het niet. Zijn vader, overmand door verdriet, houdt zijn hand vast. 'Hij was buiten de schapen aan het voeren, toen een F-16 ons huis bombardeerde,' zegt hij. 'Zijn benen werden onder hem vandaan geschoten!'

Op straat hoor ik in een huis het geschreeuw van een meisje. 'Wakker worden, Samah, alsjeblieft', schreeuwt zij. Maar het jonge slachtoffer hoort het niet. Haar torso is zwart gebla​kerd. In paniek kijkt zij om naar haar oudere zus Salwa in de andere hoek van de kamer. Maar haar zus is ook dood. Beide  kinderen werden door een F-16 in hun slaap gedood. Toege​stroom​de hulpverleners zijn verbijsterd. 'Waar is de rest van het lichaam?', vraagt de ambulancechauffeur.

Enkele minuten later hoor ik verderop in de straat het ge​schreeuw van de 17-jarige Jaclyn Aboe Shbak. Haar 14-jarige broer ligt bewegingsloos op straat. Toen zij op hem afliep, is zij door een Israelische scherpschutter doodgeschoten.

De familie Atallah woonde in een huis met drie etages, dat door een F-16 werd beschoten. Bij deze aanval kwamen de vader, de moeder en vier van hun kinderen om. Hun twee andere kinde​ren verkeren in kritieke toestand en zijn inmiddels naar een ziekenhuis in Egypte overgebracht.

En de slachting gaat maar door. Israelische gevechtsvliegtui​gen voeren, volgens eigen zeggen 'uit zelfbescherming', meedo​genloos beschietingen uit, terwijl vrouwen en kinderen in het duister een goed heenko​men proberen te zoeken, bepakt met wat zij met zich mee kunnen nemen.

Maar nergens is het veilig. De vliegtuigen vallen woonhuizen aan. Scherpschutters schieten op kinderen en bommen maken geen onderscheid tussen strijders en burgers.

Op 29 februari dreigde Israels onderminister van Defensie, Matan Vilnai, op de radiozender van de strijdkrachten, met een 'Shoah' tegen Gaza, als antwoord op de beschieting met Qassam-raketten op Ashkelon, waarbij één Israeli is omgekomen. Shoah is de Hebreeuwse term voor Holocaust. Maar deze rechtvaar​di​ging voor Is​raels invasie van Gaza gaat aan de historische context voor​bij.

Toen president George Bush jr. afgelopen januari in Het Mid​den-Oosten arriveerde, begon Israel een aanhoudend bombarde​ment op de Strook van Gaza, terwijl Tel Aviv tezelfdertijd ver​klaarde 'uit te zijn op het sluiten van vrede'. Het beleg van Gaza en de col​lec​tieve strafmaatregelen tegen de Gazanen, door het sluiten van de grenzen en het achterhouden van voed​sel, water en medicijnen, zijn inmiddels [maart 2008] hun 25e maand ingegaan.

Gedurende de eerste acht maanden die op de ontruiming door Israel van de illegale joodse nederzettingen in september 2005 zijn gevolgd, hebben HAMAS en het Palestijnse verzet eenzijdig een staakt-het-vuren inachtgenomen, ondanks dat Israel voort​ging met beschietingen, het kidnappen van functio​naris​sen en gerichte liquidaties.

Dit staakt-het-vuren is in juni 2006 beëindigd, nadat een Israelisch marinevaartuig het strand van Gaza had beschoten, waarbij 13 burgers omkwamen, van wie 11 uit één familie.

HAMAS en het Palestijns Nationaal Gezag (PNA) in Ramallah hebben Israel herhaaldelijk opgeroepen om over een staakt-het-vuren te onderhandelen. Israel heeft elke opening evenwel afgewezen en zijn aanvallen geïntensiveerd. Dit leidde tot een eindeloze actie-reactie, waarbij sprake van een steeds verdere escala​tie, waarvoor vooral burgers aan beide zijden de prijs betalen.

Operatie Zachte Winter leverde de eerste dag 60 doden op. Op het moment dat ik deze woorden opschrijf, is het aantal doden opgelopen tot 126 (vanwie 39 kinderen en babies en 12 vrouwen) Zo'n 380 burgers zijn gewond geraakt en honderden woonhu​izen zijn verwoest.

De Verenigde Naties definieert 'een slachting' als een gebeur​tenis waarbij 50 of meer burgers zijn omgekomen. Hier hebben wij met een slachting te maken - de slachting van Jabaliya. En met, zoals Vilnai dreigde, het mogelijk begin van een holo​caust.
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