8 maart 2008 - 60 jaar Nakba - dag van internationale solidariteit met Palestijnse vrouwen

Op 8 maart organiseerden Vrouwen van het Nederlands Palestina Komitee, samen met vier vrouwenorganisaties (1), in Utrecht de internationale vrouwendag. De dag stond in het teken van solidariteit met Palestijnse vrouwen en de herdenking van al-Nakba (de catastrofe), die de Palestijnen in 1948 trof, nu 60 jaar geleden.

De Nakba van 1948 is een lang verzwegen hoofdstuk in de geschiedenis van Israel/Palestina. Door joodse strijdgroepen zijn toen 750.000 mensen uit hun huis en hun land verdreven. Het is voor degenen die het hebben meegemaakt vaak moeilijk om over deze traumatische geschiedenis te praten. De organisatoren hopen dat de bijeenkomst zal dienen om de Palestijnse geschiedenis tot leven te brengen en in te vullen met kleur en klank. Tijdens het tweede deel van de bijeenkomst zal gediscussieerd worden over de opties tot actie.

In de stampvolle Wilhelminakerk in Utrecht beet Tineke Bennema het spits af met het levensverhaal van Khalil (2), de grootvader van haar Palestijnse echtgenoot. Khalil werd geboren rond 1900 en ging al heel vroeg werken als sjouwer. Hij maakte in zijn leven vier bezettingen mee. Hij werd in Jeruzalem geboren toen het nog behoorde tot het Turks-Osmaanse Rijk. Na de Eerste Wereldoorlog, in 1917, kwam Palestina onder Brits mandaat te staan. Na de Nakba 1948 kwam Khalils oostelijke deel van Jeruzalem onder Jordaans bestuur. En in 1967 werd het bezet door Israel. Deze turbulente geschiedenis was van grote invloed op Khalils werk en persoonlijke leven.

Bennema laat een veelzeggende kaart zien, waarop duidelijk wordt hoe er steeds minder land voor de Palestijnen overblijft: na 1948, na 1967 en door de uitbreiding van de joodse nederzettingen en het bouwen van de Muur. In het Turks-Osmaanse Rijk was Khalil een volledige staatsburger, onder de Israeli's is hij stateloos geworden. Maar de Palestijnen blijven dromen van een toekomst voor hun kinderen als vrije burgers in een eigen land. 'Dat streven moeten wij ondersteunen', aldus Tineke Bennema. De last van Khalil is een boek dat de Palestijnse geschiedenis beeldend vertelt aan de hand van het een hele eeuw omspannende en waargebeurde levensverhaal van de sjouwer Khalil.

'... en toen kwamen we naar hier'

Speciaal voor deze conferentie hebben de organisatoren videomateriaal uit het Nakba-archief (3) in bruikleen gekregen van het Tropenmuseum in Amsterdam, waar sinds maart de tentoonstelling 'Palestina 1948' (4) te zien is.

De vier getoonde interviews zijn de verhalen van etnische zuivering: zoals van Kamleh Daher uit Salha, wier dorp werd gebombardeerd; uiteindelijk schoten ze alle mannen neer, waarna het dorp werd platgebrand; de overlevenden moesten vluchten; en van Mahmoed Abu Hayja uit Safad, een stad die zich na langdurige strijd aan de joodse troepen moest overgeven: 'de geschiedenis is onbarmhartig'; en van Meriam Othman uit al-Husseiniye: 'Het regende kogels, vader legde matrassen over mij en mijn broertje heen'; het broertje overleefde niet, en evenmin het jongste zusje, een baby van acht maanden nog, die stierf met een steen in haar mond; '... en toen kwamen we naar hier (naar Libanon)'. En tenslotte het interview met Said Otruk, de visser uit Akka, met de foto van hemzelf die nog herinnert aan 'de gouden tijden' (van vóór de Nakba), en een foto van verzamelde vluchtelingen op zoek naar de eerste boot die hen kon wegbrengen naar Libanon, Syrië of Gaza. 'Als vissen in een school, wat moet je ervan zeggen?' Ook zijn familie vluchtte met de boot naar Beiroet. 'Mensen wilden na een week terugkeren.'; 'De Arabische staten hebben ons doen vertrekken, moge God hen straffen.'

Het gemeenschappelijke element in alle verhalen is dat de vluchtelingen nooit naar hun vaderland hebben mogen terugkeren, omdat Israel hun dit 'onvervreemdbare recht' blijft ontzeggen.

Palestijnse gasten

Als iemand het verhaal van de Nakba kan vertellen is het Ghada Karmi wel. In haar boek In Search of Fatima - A Palestinian Story (5) beschrijft zij hoe zij in 1948, als 10-jarig meisje, samen met haar ouders, zus en broer het steeds heviger wordende geweld in hun straat in Jeruzalem per taxi ontvluchtten. Haar teddybeertje en hond Rex bleven achter. Een tijd lang probeerde de familie vanuit Jordanië terug te keren, maar toen het duidelijk werd dat die weg was afgesneden  reisde zij door naar familie in Syrië, en vervolgens naar Groot-Brittannië waar zij in Londen een nieuw bestaan opbouwden. Karmi beschrijft de ontworteling van de familie en het trauma van de Nakba voor hun verdere leven. Aan het eind van haar boek doet zij verslag van haar bezoek aan Israel in de jaren negentig en haar pijnlijke zoektocht naar het ouderlijk huis in Jeruzalem.

Karmi: 'De "etnische zuivering" van Palestijnen is niet begonnen in 1948, al vóór die tijd werden Palestijnen uit het land verdreven. Er wordt dikwijls gezegd: Dit soort dingen gebeuren nu eenmaal in oorlogstijd. Maar Israelische [en Palestijnse] historici hebben het ware verhaal achterhaald uit de Israelische archieven. Het verjagen van de Palestijnen was noodzakelijk om een joodse staat op te kunnen richten. Het was een vooropgezet plan (design) om een joodse meerderheid op het grondgebied te creëren. Onderdelen van het plan om de herinnering aan de Palestijnen uit te wissen, waren het vernietigen van huizen, het veranderen van de namen van dorpen en steden en het vernietigen van elk bewijs van Palestijns eigendom.' 

Karmi noemt de video's van het Nakba Archive 'een stap in het verwerken van de trauma's en het zich realiseren van wat er gaande is'. De fragmentatie van het Palestijnse land is immers nog steeds aan de gang.

Zij besluit haar presentatie met haar persoonlijke visie voor de toekomst. Er moet geen exclusieve joodse of Palestijnse staat gevormd worden; geen staat die gebaseerd is op etniciteit of godsdienst. 'Wij moeten de verschillen accepteren en leren samen te leven onder één regering, zonder vooroordelen met betrekking tot godsdienst, sekse, of welke verschillen dan ook. Geen Zionisme, geen exclusief Palestijnse staat, maar samen leven in harmonie en met gelijke rechten. Dat is het land waar ik graag zou willen wonen.'  Als tussenstadium zou zij een twee staten-oplossing accepteren, maar uitdrukkelijk als iets tijdelijks. Met deze persoonlijke visie geeft Karmi tevens de 'aftrap' voor het tweede deel van de bijeenkomst, die zal gaan over de actie die nodig is om een rechtvaardige vrede te bereiken.

De Palestijnse spreeksters Amal Khreisheh en Lama Hourani werken beiden voor de Palestinian Working Women Society for Development (de één in Ramallah, de ander in Gaza) en zijn beiden lid van de International Women's Commission. De IWC is opgericht door Palestijnse, Israelische en andere internationale vrouwen, onder de auspiciën van UNIFEM als een van de uitvoeringen van VN-Veiligheidsraadresolutie 1325 (2000). Deze internationale groep vrouwen maakt zich sterk voor een twee staten-oplossing.

Amal Khreisheh is een feministisch activiste, die zich sterk inzet voor de rechten van vrouwen, de strijd tegen huiselijk geweld en versterking van de rol van vrouwen in gemeenteraden en overheidsinstellingen. 'De Palestijnse vrouwen hebben een ongeneeslijke ziekte, en dat is hoop.' Door haar betrokkenheid bij de IWC streeft Khreisheh ernaar Palestijnse vrouwen een stem te geven in de onderhandelingen tussen Israel en de regering van Mahmoed Abbas.

Lama Hourani is een Palestijnse vluchtelinge, geboren in Damascus, en heeft intussen in 11 landen gewoond. In 1994, bij een familiereünie, zag zij haar vaderland voor de eerste keer: het landschap, het eten, de familiebanden, waar haar grootouders zoveel over verteld hadden. Zij hoopt nog steeds dat Palestijnen hun eigen staat zullen hebben. Daarom werkt zij ook voor de IWC en voor een twee staten-oplossing. Hourani gelooft niet in de haalbaarheid van een één staat-oplossing. Zij is bang dat Palestijnen zich daarin tegen joden zullen keren en andersom. Zij wijst de toehoorders erop, dat de burgers van Europa, de belastingbetalers, de rekening van de bezetting betalen, vanwege het Associatieverdrag met Israel. Voorts roept zij een ieder op om druk uit te oefenen op de eigen regering, om aan een duurzame oplossing te werken, en de vruchten van de Israelische bezetting te boycotten.

paneldiscussie

Het laatste deel van de conferentie is een paneldiscussie onder leiding van Farah Karimi, voormalig kamerlid voor GroenLinks en sinds kort directeur van Oxfam/Novib. Deelnemers aan het panel zijn Ghada Karmi en twee Nederlandse politici, Mariko Peters van GroenLinks en Remi Poppe van de Socialistische Partij (SP).

Ter inleiding leest Han Deggeller namens de vijf organiserende vrouwenorganisaties de Concept Slotverklaring van de organisatoren voor (de integrale tekst is hierna afgedrukt). Farah Karimi leidt de discussie kundig: Waarom doet de Kamer niets? Mariko Peters: 'Het probleem is dat wij als oppositiepartijen geen meerderheid hebben. Bij veel forums zijn Remi Poppe en ik de enige politici die komen. De coalitiepartijen zijn altijd bang dat zij iets zullen zeggen, dat tegen het coalitieakkoord ingaat.' Poppe: 'Waarom accepteren wij, dat er met twee maten wordt gemeten? Israel lapt VN-resoluties aan zijn laars en wordt gesteund, er wordt mee gehandeld en verdragen gesloten. De wapenleveranties aan Israel moeten gestopt worden.' Ghada Karmi geeft het voorbeeld van Groot-Brittannië. Daar was lang een pro-Israelische stemming. Nu is er een interparlementaire werkgroep over het Israelisch-Palestijnse conflict ingesteld. Zou zoiets in Nederland ook kunnen? Peters vindt het een mooi idee, maar in de coalitiebesprekingen liggen de zaken behoorlijk dichtgemetseld. Poppe weet nog dat in 1994-1998 is geprobeerd zo'n partijdoorbrekende werkgroep te vormen, onder de noemer 'Stop geweld', maar daar deden toen ook alleen SP en GroenLinks aan mee. Hedy d'Ancona, PvdA-senator, schaamt zich dat de PvdA hier niet aanwezig is. Op initiatief van Een Ander Joods Geluid zal een aantal PvdA-ers op 11 maart een gesprek hebben met de Noord-Zuidcommissie van de Kamer.

Peters vindt dat Nederland de oproep van de IWC moet ondersteunen. Laat vrede niet alleen aan de mannen over. Karmi: In Nederland zijn de belangrijkste strijdpunten de zakenwereld en de politiek, waar de macht ligt. Daar moet ook actie gevoerd worden voor de oproep van de IWC. Karimi vraagt de politici of zij de IWC kunnen uitnodigen. Poppe: 'Als zij op bezoek willen komen, zijn zij welkom. Het is belangrijk dat vrouwen het persoonlijke verhaal op tafel leggen: aan beide zijden van de scheidslijnen zijn moeders die hun kinderen niet als zelfmoordstrijders – of soldaten – willen zien opgroeien. Zij zoeken dan ook naar strategische bondgenoten. Bijvoorbeeld in de EU bleek Slovenië, als EU-voorzitter, een progressief standpunt uit te dragen.'

Peters mist in het tweede deel van de slotverklaring het stoppen met uitbreiding van de joodse nederzettingen. En ligt het zwaartepunt van de acties bij de politiek of in de maatschappij? Een vraag uit de zaal: 'Stel dat er een civiele procedure komt voor een verbod van de uitbreiding van de Muur?' Poppe vindt het wel sterk, als je als persoon zoiets doet. De kracht van een kamerlid zit evenwel niet in zijn individuele opstelling, maar in wat hij of zij in de Kamer kan doen. Peters vindt dat er zo'n procedure moet komen. Maar een zaak staat veel sterker als direct belanghebbenden naar de rechter stappen. Karmi  houdt een sterk pleidooi: Initiatieven zoals naar de rechter stappen, zullen effect hebben. Dit soort acties werkt een bredere bewustwording in de hand, steeds meer mensen zullen erbij betrokken raken. Gebruik de wet op oorlogsmisdaden; die is in deze situatie van de bezetting duidelijk van toepassing. En boycot investeringen in de bezetting en pleit voor sancties. Deze acties leiden tot het fundamentele doel: het einde van de Muur.

Karimi eindigt de paneldiscussie met een positieve noot: Als wij voldoende campagne voeren, zal het werk impact hebben. Er zijn dingen aan het veranderen. Bewustwording van het onrecht dat gaande is begint langzamerhand door te dringen. Dat moeten wij vasthouden en verbreden. Maar de politiek is moeilijk te veranderen. Daarom moeten wij ook andere kanalen zoeken om de politieke partijen te benaderen en op hun verantwoordelijkheid te wijzen. Zij bedankt de beide panelleden.

Dagvoorzitter Sonja Zimmermann bedankt Farah Karimi en de twee politici die wèl de moed hebben gehad om te komen. Er is applaus voor tolk Paul Kuiper en voor alle vrijwilligers die aan het succes van deze dag hebben bijgedragen.
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