Standaardbrief:
Geachte Europarlementariër, 
Als bewuste wereldburger vraag ik u om op 4 december a.s. tegen het EU-Israel Associatie verdrag te stemmen. Dit verdrag wil de banden met Israel verdiepen en verbreden op een moment dat de EU Israel juist ter verantwoording zou moeten roepen voor zijn voortdurende schending van mensenrechten en internationaal recht. 

Dat de EU zich zeer wel bewust is van Israel illegale bezetting van Gaza en de Westelijke Jordaanoever blijkt uit al Europa’s stemmingen voor VN besluiten zoals in 2004 tegen de Muur en de nederzettingen. In 2002 stemde het EU Parlement voor opschorting van het EU-Israel Associatieverdrag wegens Israel’s schending van mensenrechten en internationaal recht, en er is geen reden dit niet opnieuw te doen.
Met dit nieuwe verdrag geeft de EU Israel de boodschap dat het niet alleen Israel’s  Apartheidsregime actief steunt, maar ook dat het Israel niet ter verantwoording zal roepen wegens de massale schending van de rechten van de Palestijnen. 
Ik dring er bij u op aan om het initiatief van Miguel D'Escoto Brockmann, voorzitter van de VN Algemene vergadering,  te volgen, die de VN leden aanspoorde tot het nemen van sancties om Israel onder druk te zetten de mensenrechtenschendingen te beëindigen. Het is hoog tijd dat de EU dit standpunt overneemt. 
Uw stem tot opschorting van het Associatieverdrag is van groot belang. Honderden organisaties roepen wereldwijd op tot opschorting van het verdrag en uw stem tegen het onrecht tegen de Palestijnen (http://www.bdsmovement.net/?q=node/179). 

Hoogachtend,
