Russell Tribunal on Palestine

‘may this tribunal prevent the crime of silence’

achtergrond

Het Russell Tribunal is opgericht door de Britse filosoof en winnaar van de Nobelprijs voor de Literatuur (1950), lord Bertrand Russell. Het is opgezet in navolging van het Russell Tribunal on Vietnam (1966-1967). Doel was destijds het doorbreken van het stilzwijgen over de oorlogsmisdaden, zoals die door de Verenigde Staten in Vietnam begaan werden en het aanklagen van de verantwoordelijken daarvoor. Het Tribunaal dankte zijn gezag aan de talloze prominente personen die hun naam eraan verbonden, de gedegenheid van het bewijsmateriaal, de nauwgezetheid van de procedures en in het algemeen de uitstraling van gerechtigheid. Op initiatief van de Lelio Basso International Foundation for the Rights and Liberation of Peoples is er tien jaar later een tweede tribunaal georganiseerd, het Russell Tribunal on Latin America (1974-1976), waarin de gruweldaden van de diverse Zuid- en Midden-Amerikaanse militaire junta’s onderzocht en veroordeeld zijn.

Met instemming van de Bertrand Russell Foundation for Peace en in de geest van twee eerdere Russell Tribunalen, is door een groep intellectuelen en specialisten uit verscheidene landen op 4 maart 2009 het Russell Tribunal on Palestine (RToP) in het leven geroepen. Dit als reactie op het schrijnende gebrek aan politieke wil om Israël ter verantwoording te roepen voor de misdaden die het stelselmatig jegens het Palestijnse volk begaat, waarbij het Internationaal Recht geschonden wordt. 

Het RToP is een internationaal volkstribunaal, waarbij het Internationaal Recht het referentiekader vormt. Alhoewel het RToP – net als de eerdere Russell-tribunalen – geen rechtsbevoegdheid heeft, ontleent het zijn gezag aan de inzet van personen die op basis van morele uitgangspunten ernaar streven een eind te maken aan het straffeloos optreden van Israël, evenals aan de medeplichtigheid daaraan door regeringen, instellingen en bedrijven. Een Internationaal Steuncomité bestaande uit prominente oud-politici, wetenschappers, rechters, advocaten, journalisten, schrijvers, dichters, filmmakers, acteurs, evenals vertegenwoordigers van mensenrechtenorganisaties, moet het morele gezag van het Tribunaal waarborgen.

De jury, bestaande uit juristen en prominente verdedigers van fundamentele rechten van de mens, verzamelt bewijsmateriaal van getuigen en deskundigen en is belast met de taak om een juridisch onderbouwde aanklacht op te stellen.
werkwijze en aandachtsgebieden

Het RToP is opgebouwd uit vier sessies – waarvan de vierde in oktober 2012 zal plaatsvinden – elk met een specifieke focus.

1e sessie in Barcelona van 1-3 maart 2010: ‘Medeplichtigheid en nalatigheid van de Europese Unie en haar lidstaten’

2e sessie in Londen van 20-22 november 2010: ‘Medeplichtigheid van bedrijven’

3e sessie in Kaapstad van 5-7 november 2011: ‘Maakt Israël zich volgens de volken​rechtelijke definitie schuldig aan de misdaad van apartheid?’
4e sessie in New York van 6-8 oktober 2012: ‘Verantwoordelijkheid van de Verenigde Naties en de Verenigde Staten voor het ontzeggen van het recht van het Palestijnse volk op zelfbeschikking’
In de loop van 2013 zal een slotsessie gehouden worden, waarin de balans wordt opgemaakt aan de hand van de bevindingen van de voorafgaande vier sessies.

De eerste twee sessies leverden substantiële bewijzen op voor de vergaande mate van medeplichtigheid aan Israëlische schendingen van het Internationaal Recht door de EU en haar lidstaten, respectievelijk door bedrijven met vestigingen of investeringen in Israël. Maar de meest opzienbarende bevinding – de basis van het Israëlische stelsel van discriminerende wetgeving en misdadige praktijen in zijn totaliteit – kwam naar voren in de derde sessie, toen de jury concludeerde, dat ‘… het Israëlische bestuur over de Palestijnen, waar zij ook gevestigd zijn, alles bij elkaar genomen, ėėn enkel geïntegreerd Apartheidsregime vormt’. Door Zuid-Afrikaanse Apartheid tot een misdaad te bestempelen, is destijds door de VN een krachtig signaal afgegeven. Het heeft geleid tot een verbreding van de anti-Apartheidsstrijd en de weg vrijgemaakt voor ondermeer internationale sancties. Deze hebben in belangrijke mate tot de val van het Apartheidsregime bijgedragen. Door daartoe het juridisch kader aan te leveren, is door het RToP een belangrijke stap gezet om ook Israël als een Apartheidsstaat te bestempelen.

De oproep door de jury tot Boycot, Desinvesteren & Sancties (BDS), als een legitiem – en noodzakelijk – drukmiddel, zal de BDS-Campagne aanzienlijk versterken en kracht bijzetten bij de eis van sancties tegen Israël.

Door het krachtige signaal dat het Russell Tribunal afgeeft, het juridische voorwerk dat door het Tribunaal is verricht en het bewijsmateriaal dat aan het licht is gebracht, is de doelstelling op de langere termijn om tot vervolging van Israël te komen door een bevoegd gerechtshof een stap dichterbij gebracht.
· Voor nadere informatie zie: http://www.russelltribunalonpalestine.com/en
· U kunt hier de RToP-doelstellingen onderschrijven:  http://www.russelltribunalonpalestine.com/en/endorsement-submission
